
Протокол№1 проверки олимпиадных работ. Школьный этап! тур по предмету обществознание 6-11 классы МКОУ СОШ№1

с.п. Старый Черек, 2020-2021 уч.г.
Председатель жюри Егожева
члены жюриИсакова З.А.; Ворокова М.А.

№ ФИО кл задания общ. макс тип
ас баллы балл диплома
с 1 2 3 4 5 5 5 6 71 7 7 7 8 9 9 9 10

1 2 3 2 3 4 1 2 3

1 Ашинова Элина Ауесовна 8а 4 2 3 2 3 2 2 4 4 2 2 2 8 3 2 2 47 75 призер
2 Вологирова Мадина Алиевна 8а 5 2 3 3 3 2 2 5 4 4 3 2 8 5 5 3 59 побед
3 Ашинова Алина Асланбиевна 86 3 1 1 1 2 0 2 3 4 1 2 1 3 2 0 0 26 участи
4 Куашева Милана Муратовна 7а 2 1 2 3 2 2 2 3 3 2 1 4 6 4 5 3 45 65 поб
5 Дзуганова Диана Ахмедовна 7а 1 2 2 4 1 1 1 4 3 2 2 1 3 1 2 0 30 участ
6 Шидова Камилла Анзоровна 76 5 2 2 1 2 2 2 1 1 2 1 1 2 3 3 1 29 участ
7 Сохрокова Залина Аслановна 76 3 2 2 3 2 2 2 3 2 2 1 1 2 2 4 2 28 участ
8 Тхазеплова АделинаАзаматов 7а 4 1 2 3 1 1 1 3 3 2 1 4 6 3 4 2 41 приз
9 Альборов Дамир Асланбиевич 66 3 4 3 7 6 4 27 44 участ
10 Кафоева Динара Аслановна 66 4 6 4 8 7 6 35 поб
11 Османов Ратмир Анзорович 66 3 5 4 6 6 7 31 приз
12 Цриева Анжела Амирбиевна 66 3 4 4 7 5 5 28 участ
13 Кушхатуева Лаура Анзоровна 9 5 2 3 3 3 5 10 5 17 10 60 85 поб
14 Пшихопов Ренат Анзорович 9 3 1 1 2 3 2 6 3 10 2 33 участ
15 Хамдохов Алим Русланович 9 4 2 2 2 3 4 7 4 15 4 47 приз
16 Дзуганова Илона Аслановна 10 3 2 3 6 6 6 16 7 12 4 65 73 поб
17 Куржанова Милана Темуровна 10 3 1 1 6 4 5 15 6 15 4 60 приз
18 Маремукова Алина Анзоровна 10 3 2 2 4 3 3 13 5 12 7 54 участ
19 Хацукова Ирина Аслановна 10 2 1 1 2 3 3 15 5 11 8 51 участ
20 Кушхатуева Лана Анзоровна 11 5 2 3 6 6 6 23 9 30 10 68 100 приз
21 Маирова Ариана Хажмуратов 11 2 1 1 5 2 5 14 3 7 7 47 участ
22 Шогенова Динара Зауровна 11 5 2 1 5 5 5 21 7 19 6 76 побед



ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ 
ПО ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ. 2020-2021 уч. г. 

ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП 
9 класс

Уважаемый участник!

При выполнении работы внимательно читайте текст заданий.
Содержание ответа вписывайте в отведённые поля, записиведите чётко и 

разборчиво.
За каждый правильный ответ Вы можете получить определённое членами 

жюри количество баллов, не выше указанной максимальной оценки.
Сумма набранных баллов за все решённые вопросы -  итог Вашей работы. 

Максимальное количество баллов -  85.
Задания считаются выполненными, если Вы вовремя сдали их членам 

жюри.Время на выполнение работы -  180 минут.

Желаем успеха!
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Школьный этап. 9 класс 
1. Установите истинность или ложность суждений. Обозначьте «да» истинные 

суждения, «нет» -  ложные. Ответы внесите в таблицу.

1.1. В государствах с унитарнойформой устройства не существует 
местного самоуправления.

1.2. Политика -  это деятельность, направленная исключительно на 
приобретение и удержание власти.

1.3. Ситуация, когда индивид, имеющий определённый статус, 
сталкивается с несовместимыми ожиданиями и оказывается не в 
состоянии выполнять предъявляемые ролью требования, называется 
ролевым конфликтом.

1.4. Социальные нормы являются отражением социальных ценностей.
1.5. Потеря извозчиками работы после появленияавтобусов является 

примером фрикционной безработицы

Всероссийская олимпиада школьников по обществознанию. 2020-2021 уч. г.

Ответ.
1.1 1.2 1.3 1.4 1.5

VM/VA va1aa/\
А 2— \Млр\

Максимум за задание -  5 баллов.

2. Чтообъединяетприведённыенижепонятия?Дайтемаксимальноточныйответ. 
Денежная эмиссия, регулирование валютного курса, хранение золотых и 
валютных резервов, выработка общей кредитной политики.
Ответ:

* ^  аааллА П .лЛлХОуо РОМЛОЯ •________________
Максимум за задание -  2 балла. ‘

3. Дайте краткое обоснование ряда (что объединяет перечисленные элементы) и 
укажите, какой из элементов является лишним по данному основанию. Т. 
Гоббс, Н. Макиавелли, Ш. Монтескье, Ж.Ж. Руссо.

Максимум за задание -  3 балла.

4. Решите логическую задачу.
НаурокеобществознанияучительИоганнАлександровичобъяснялтему«Поз

нание»,
врамкахкоторойонрешилпознакомитынкольниковсосновамипервойлогическойт 
еории -  силлогистики.

«Логическоеподлежащее(субъект) 
этото,очёмидётречьвсуждении;логическоесказуемое(предикат) 
этото,чтоговоритсяологическомподлежащем», -  сказалучитель.
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Школьный этап. 9 класс
ЗатемИоганнАлександровичобратилсякодномуизсвоихслушателей,чтобыт

отпомогемупродемонстрироватьвозможностисиллогистики.
-  Г ригорий! Попробу йтепоменятьместамилогическоеподл ежащееилогическ 
оесказуемоевсуждении«Ничто скучное не является полезным», -  
попросилИоганнАлександрович.
-  Легко,Иоганн Александрович! -  сказалГригорий, -  получитсяХ.
-  Правильно! Атеперьпроведитетакуюжеоперациюссу ждением 
«Некоторые полезные вещи являются книгами».
-  ОтветбудетУ.

Правильно!Можетеливысделатьлогическоеумозаключениеиздвухвыведен 
ныхвамисуждений,вкоторомлогическимподлежащимбудуткниги? 
Подумавнемного,Григорийответил: «Этосуждениезвучитка^», 
начтоучительудовлетворённокивнул.

Всероссийская олимпиада школьников по обществознанию. 2020-2021 уч. г.

ЗапишитесужденияХ, YhZ.

Ответ:
р.— \aL̂ Yn'vV'C \ vC уЛ-L i- Л а ( A • 

_______ n/Lwслал. 1 к.р 4 чА̂о л »

Максимум за задание -  6 баллов.

5. Решите правовую задачу.
Гражданин Российской Федерации Георгий, владелец дорогостоящего 
автомобиля, участвовал в судебном разбирательстве в качестве ответчика по 
возмещению морального и имущественного вреда в связи с участием в ДТП. 
Несмотря на все старания адвоката, судебный процесс был проигран. Прежде 
чем начать судебное заседание, судья попросил выйти всех, кроме сторон и их 
представителей, из зала, поскольку дело, по его словам, было государственной 
важности. В ходе судебного разбирательства судья заявил, что по статистике 
мужчины, владеющие дорогими автомобилями, совершают больше 
правонарушений, соответственно и мера ответственности априори должна к 
ним применяться более строгая. Выйдя из зала заседания после оглашения 
решения, Георгий и его адвокат увидели, как адвокат истцаи судья 
разговаривают о совместном времяпрепровождении, а именно о совместном 
отдыхе на курорте вместе с их жёнами. Георгий остался под большим 
впечатлением от увиденного.
Какие принципы гражданского процесса были нарушены в ходе данного 
судебного разбирательства? Ответ обоснуйте. Назовите три принципа.

Ответ:

х> tMtaAyJKv£. ко /.ШлОк| i
j g / v / i M L u A  tvbAxiJJcC'
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/Г О с Школьный этап. 9 класс
Ca)UIXX/&№SCO и-л о /у и

Всероссийская олимпиада школьников по обществознанию. 2020-2021 уч. г.

лХ

Максимум за задание -  6 баллов.

6. Решите экономическую задачу.
Депутат Ник Ианзен возмутился необоснованно завышенными, на его взгляд, 
ценами на бензин. Ник Ианзен предложил ввести потолок цен на бензин на 
уровне в 2 раза ниже равновесного, чтобы улучшить положение покупателей 
благодаря снижению цены. Его политическийоппонент Денис Овалов считает, 
что в результате этого потребителям станет только хуже. Кто из депутатов прав, 
если рынок бензина является совершенно конкурентным? Приведите 
развернутое обоснование вашего ответа.

Ответ:
V? кклим ьъпМ  \Ж оы&ыилм>у

H t f  '. kL v  iup^ ‘ui
ул \к Х \ flUpfcug.. ^МЛУЩ 'Ую^ииЯ VoUAJJO^O \JJX г х М и Х Ш Л Ш Л  yi
Максимум за задание -  5 баллов. , :! U 1 о У  ̂ иХсгия

7. Ознакомьтесь с представленными материалами и выполните задания. 
Представленный ниже опрос проведён социологической службой в мае 2019 
года. Исследование проводилось на дому у респондента методом личного 
интервью. Распределение ответов приводится в процентах от общего числа 
опрошенных вместе с данными предыдущих опросов.

Как Вы считаете, преподаванию каких школьных предметов сейчас следовало 
бы уделить наибольшее внимание?(Респондентам предлагалась карточка, и 
они могли выбрать от одного до трех ответов; ранжировано по убыванию по 
маю 2019 года.)

1992 1994 1997 2000 2015 2017 2019
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Всероссийская олимпиада школьников по обществознанию. 2020-2021 уч. г.

Школьный этап. 9 класс

Русскому языку 5 6 21 25 51 44 43

Истории 15 21 23 29 44 52 43

Математике 17 18 24 26 44 38 39

Иностранным языкам 21 25 28 27 29 23 29

Компьютерной грамотности, 
информатике 28 26 33 32 28 22 21

Физике, химии, биологии 8 7 9 8 20 20 21

Физкультуре 19 12 5 7 20 13 16

Общественным наукам 
(социологии, экономике, 
политологии)

14 12 12 11 16 10 11

Истории искусства, 
художественному творчеству 10 7 4 3 7 4 6

Ведению домашнего 
хозяйства 28 15 8 5 9 5 6

Философии 5 4 4 3 5 4 4

Основам религии 15 12 8 7 6 7 4

Основам менеджмента, 
управлению производством — — 7 5 5 5 4

Бухгалтерии,
делопроизводству 10 8 6 5 4 4 3

Затруднились ответить 8 18 19 15 5 7 3

7.1. Как в целом изменилось отношение россиян к 
изучению общеобразовательных школьных предметов во втором

десятилетии XXI века по сравнению с концом XX века? Какой запрос в 
отношении системы образования сформировался в обществе?
7.2. Как изменились во втором десятилетии XXI века представления 
россиян о значимости для школьного образования естественных наук по 
сравнению с последним десятилетием XX века? Свой ответ обоснуйте. 
Чем может объясняться такая динамика? Приведите два объяснения.
7.3. Насколько силён в последние годы запрос на изменение содержания 
школьного образования? Подтвердите свой ответ данными опроса.
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Школьный этап. 9 класс N
7.4. В чём отличие в отношении к значимости изучения различных 
языков в последнем десятилетии XX века и втором десятилетии XXI 
века?

Всероссийская олимпиада школьников по обществознанию. 2020-2021 уч. г.

Ответ. 7.1.
!(VbvV-Cr.̂  № jJJv'MA\AP__ УиР,\лАЦ< .а
( г, tr\ - . a k ft С fi Г G ( t Ci ь Ь . 0 if Ш Г к i O' W f?£{ШЛ1а VJLTii.'TC.i.l-l.LUJ, [слкХк^и(ШМ  ̂ ^L)

4JuQJb#JtUC‘
VLC U

ik_J. 132 # 4 ^ jJLWML ybb&yLw
'Lcih. л i ТЛаа-ИССС V rv l i \ aa

j\/!v i> У r , i ( i i  UA. 1Л tUi.fe mcCK^U^cUXC-H jcdcj'jC^I UyC-y,U -̂bc t̂. 'ЦхАа/'y^L

uC 
u t Щ К

tfijl £A 1 /-л-м_fep
txumw / л у у л л  ygrjJibWM*__Ujnn.bcs i/riA A,Li ̂ CL(ixiXl, kvjlUX'

жVafort '^ut^ux^t f bbcaiccMtun^ г у У у Д ЛjM yyW ^  |
ufl. & ywiiлбп MUilbC ^А,Ш ^снХиН' Ь  ^

и̂ -с^чиь!-> счл Y 0° о Q& 'IjuGcoQ

7* y ^  . . . . .  У - У

Ц/ ŴKAxMtf/J.X

c fc. W v \ l U i . i t 4 '  'Um?
__УМЛ^\\ХШлд^ S^pyM^i  ̂& Ю- U A i H  . y H /

Л А Л л Ч ч 4 . у 1  Y\UWj£ y x c ik ^  УЖ;рУ̂ -АЛа ЛД/Р
# M i i  V ̂  . ^ м л д /  ( 4 i..a

Максимум за задание -  14 баллов.

8. Представленные изображения иллюстрируют определенныйвид искусства. 
Назовите его. Распределите изображения на три группы в соответствии с его 
разновидностями. Назовите эти группы.
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Всероссийская олимпиада школьников по обществознанию. 2020-2021 уч. г.

Школьный этап. 9 класс

Ответ.
Вид искусства: <лК*лаАЛ1>>

Группа 3: уу\^д, .^ЛьЛАхи- \.чл^и^П  .
Изображения: ________

Максимум за задание -  7 баллов.

9. Прочитайте тексти выполните задания.
Следствиемразвитиятехникидляповседневнойжизниявляетсяуверенностьв

обеспеченностивсемнеобходимымдляжизни,нотакимобразом,чтоудовольствиео
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Школьный этап. 9 класс
тэтогоуменьшается,посколькуэтуобеспеченностьожидаюткакнечтосамособойра
зумеющееся,аневоспринимаюткакпозитивноеисполнениенадежды.Всёстановитс
япростоматериалом,которыйможновлюбуюминутуполучитьзаденьги;внёмотсут
ствуетоттенокличносозданного.Предметыпользованияизготовляютсявгромадно
мколичестве,изнашиваютсяивыбрасываются;онилегкозаменимы.Оттехникижду
тсозданиянечего-
тодрагоценного,неповторимогопосвоемукачеству,независимогоотмодыиз-
заегоценностивжизничеловека,непредмета,принадлежащеготолькоему,сохраняе
могоивосстанавливаемого,еслионпортится.Поэтомувсёсвязанноепростосудовле
творениемпотребностистановитсябезразличным;существеннымтолькотогда,ког
даегонет.Померетогокакрастётмасштабобеспеченияжизни,увеличиваетсяощуще
ниенедостаткаиугрозыопасности.

Средипредметовпользованиясуществуютцелесообразные,совершеннозако 
нченныевиды,окончательныеформы,производствокоторыхможетбытьнормиров 
анопоопределённомуплану.Ихнеизобрёлкакой-нибудьодинумныйчеловек;это -  
результатпроцессаоткрытияиформированиянапротяжениицелогопоколения.Так, 
велосипедразвивалсявтечениедвухдесятилетий,
принимаяформы,которыетеперькажутсянамсмешными,поканеобрёлврядемодиф
икацийсвойокончательныйвид,сохраняемыйимдосихпор.Еслитеперьбольшинст
вопредметовпользованиявкаких-
тодеталяхиотталкиваютнесоответствиемформы,завитушкамииизлишествомдета
лей, непрактичностьюприспособлений,
подчёркнутойипоэтомуненужнойтехничностью,идеалвцеломясениврядеслучаев
оносуществляется.Там,гдеоносуществлён,привязанностьккакому-
либоотдельномуэкземплярутеряетвсякийсмысл;нужнатолькоформа,анеотдельн
ыйэкземпляр,и,несмотрянавсюискусственность,ощущаетсянекаяноваяблизостьк
вещам,каккчему-тосозданномулюдьми.

Преодолениетехникойвремениипространствавежедневныхсообщенияхгаз 
ет,впутешествиях,вмассовомпродуцированииирепродуцированиипосредствомк 
иноирадиосоздаловозможностьсоприкосновениявсехсовсеми.Нетболееничегода 
лёкого,тайного,удивительного.Вимеющихважноезначениесобытияхмогутучаств 
оватьвсе.Людей,
занимающихведущиепосты,знаюттак,будтоежедневноснимивстречаются.

Внутреннююпозициючеловекавэтомтехническоммиреназываютделовитос 
тью.Отлюдейждутнерассуждений, азнаний,
неразмышленийосмысле,аумелыхдействий,
нечувств,аобъективности,нераскрытиядействиятаинственныхсил,аясногоустано
вленияфактов.Сообщениядолжныбытьвыраженысжато,пластично,безкаких-
либосантиментов.Последовательноизлагаемыеценныесоображения,воспринима
емыекакматериалполученноговпрошломобразования,несчитаютсядостойнымив
нимания.Обстоятельностьотвергается,требуетсяконструктивнаямысль,неразгов
оры,апростосообщениефактов.Всёсуществующеенаправленовсторонууправляем
остииправильногоустройства.

Всероссийская олимпиада школьников по обществознанию. 2020-2021 уч. г.
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Школьный этап. 9 класс
Индивидраспадаетсянафункции.Быт -

означаетбытьвделе;там,гдеощущаласьбыличность,деловитостьбылабынарушена 
.Впограничномслучаеонощущаетрадостьтрудабезощущениясвоейсамости;живё 
тколлектив,ито,чтоотдельномучеловекуказалосьбыскучным,болеетого,невынос 
имым,вколлективеонспокойнопринимаеткакбыподвластьюиногоимпульса.

(К.Ясперс.«Духовнаяситуациявремени»)9.
1.Укажителюбыетринегативныхследствияразвитиятехники,приведённыевтексте
.Укажитетрипроявленияпозитивноговоздействиятехникинажизньсовременногоч
еловека.
9.2. Какавторпонимает«деловитость»?Почемуличностьнесовместимасделовитос 
тью?Дайтеразвернутыйответнаоснованиитекста.
9.3. Почему,помнениюавтора,развитиетехникиведётктому,что«привязанностькк 
акому-
либоотдельномуэкземплярутеряетвсякийсмысл»?Характерналиэтаситуациядляс
овременногоискусства?Пояснитесвойответ.

Всероссийская олимпиада школьников по обществознанию. 2020-2021 уч. г.

Ответ. 9.1.

7

Максимум за задание -  27 баллов.

10. Ознакомьтесь с представленными материалами и выполните задание.
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Школьный этап. 9 класс
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Всероссийская олимпиада школьников по обществознанию. 2020-2021 уч. г.

Школьный этап. 9 класс

А Вы лично обычно наблюдаете за Парадом Победы или нет?

(закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных}

1 Ь и и « л п ш  »№м «й та*** g jn p rm *  хт т цю> Z J  •** *• ftowe^ew -«шн****»» # m rm p Q b a * i* #  *  Ш  ,*•* r -nr -tr -̂irnm.-****rx я*Лйр«» ‘Тжлжс*но» f ?%?̂.*v*** ******* <kXk) ctww«>;i гг*т*лр«* *>а ,хдс*н поДОг»t<»wr.w ««1ЩОННЙ НЪЫАШ +* Vrf»TWXT* зтйл** w т тддемгдои>4**
ИЛ» e*t»«4P *М#К*Т>«й<С»«* f § * ;  »•» № 4«Ым**Т ж Л  Л б п « ^ .« К л » 3 * »  М х'.С ы * '&тфШт,Ш  Й»«•»*• •T-'CiVC# w?C»» tMfVtfTa *£Л«У:<** йF>»iwwe*(AcxiwminB» г->1«т«гЛ- С **ги»rpr̂ o*-wмирт»*«*♦ дехх*

Впервые слышу о 
такой акции

2P1S г ̂  1
2018 г к к  3

В последние годы в День Победы во многих городах России и мира 
проходит акция «Бессмертный полк», в рамках которой сотни тысяч 
людей проносят по улицам портреты своих участвовавших в войне 
родственников. Вы слышали об этой акции или нет? Если слышали, 

то Вы сами когда-нибудь участвовали в ней или нет?

Да. личмс г.рису

m s tk k k k k  
я» оk k k k k k

Да,смотр® трансвт 
Победы пс телевид

29Жг к к к к к к к к к к к к
20Ш I к гк к к к к к к к к

нет меня это собы < ие we
интересует

-го»! к к к к  
2ош, к к

Слышал об акции, 
но никогда не

участ вовал в ней



Школьный этап. 9 класс
10.1. 9 мая в России является праздничным нерабочим днём. На 
основании данных инфографики сформулируйте, в чём его отличие от 
обычного выходного дня для российских граждан. Свой ответ 
подтвердите данными инфографики. Приведите два аргумента.
10.2. На основанииданных инфографикиопределите, как изменилась 
значимость Дня Победы в нашем обществе с 2012 г. по 2018 г. Приведите 
три аргумента, доказывающиеВаше утверждение.
10.3. Какие социальные институты играют значимую роль в 
праздновании Дня Победы? Назовите три института.
10.4. Используя данные инфографики, подтвердите утверждение, что 
Парад 9 мая является важнейшим событием, обеспечивающим 
межпоколенную преемственность в российском социуме.

Всероссийская олимпиада школьников по обществознанию. 2020-2021 уч. г.

Ответ. 10.1.
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Максимум за задание 10 баллов. 7 ^

Всего за работу -  85 баллов.
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в с е р о с с и й с к а я  о л и м п и а д а  ш к о л ь н и к о в
ПО ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ. 2020-2021 уч. г. 

ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП 
9 класс

Уважаемый участник!

При выполнении работы внимательно читайте текст заданий.
Содержание ответа вписывайте в отведённые поля, записиведите чётко и 

разборчиво.
За каждый правильный ответ Вы можете получить определённое членами 

жюри количество баллов, не выше указанной максимальной оценки.
Сумма набранных баллов за все решённые вопросы -  итог Вашей работы. 

Максимальное количество баллов -  85.
Задания считаются выполненными, если Вы вовремя сдали их членам 

жюри.Время на выполнение работы -  180 минут.

Желаем успеха!

1
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Школьный этап. 9 класс
1. Установите истинность или ложность суждений. Обозначьте «да» истинные 

суждения, «нет» -  ложные. Ответы внесите в таблицу.

1.1. В государствах с унитарнойформой устройства не существует 
местного самоуправления.

1.2. Политика -  это деятельность, направленная исключительно на 
приобретение и удержание власти.

1.3. Ситуация, когда индивид, имеющий определённый статус, 
сталкивается с несовместимыми ожиданиями и оказывается не в 
состоянии выполнять предъявляемые ролью требования, называется 
ролевым конфликтом.

1.4. Социальные нормы являются отражением социальных ценностей.
1.5. Потеря извозчиками работы после появленияавтобусов является 

примером фрикционной безработицы

Всероссийская олимпиада школьников по обществознанию. 2020-2021 уч. г.

Ответ.
1.1 1.2 1.3 1.4 1.5

U w 1 Ovo
Г

Максимум за задание -  5 баллов.

2. Чтообъединяетприведённыенижепонятия?Дайтемаксимальноточныйответ. 
Денежная эмиссия, регулирование валютного курса, хранение золотых и 
валютных резервов, выработка общей кредитной политики.
Ответ: * 3 4

* "UlmfCсийсСсС(Д уш
Максимум за задание — 2 балла.- 2 балла.

3. Дайте краткое обоснование ряда (что объединяет перечисленные элементы) и 
укажите, какой из элементов является лишним по данному основанию. Т. 
Гоббс, Н. Макиавелли, Ш. Монтескье, Ж.Ж. Руссо.
Ответ: u  Q

___ ‘Л - •_____________________________________
Максимум за задание -  3 балла.

4. Решите логическую задачу.
НаурокеобществознанияучительИоганнАлександровичобъяснялтему«Поз

нание»,
врамкахкоторойонрешилпознакомитыпкольниковсосновамипервойлогическойт 
еории -  силлогистики.

«Логическоеподлежащее(субъект) 
этото,очёмидётречьвсуждении;логическоесказуемое(предикат) 
этото,чтоговоритсяологическомподлежащем», -  сказалучитель.
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Всероссийская олимпиада школьников по обществознанию. 2020-2021 уч. г.

Школьный этап. 9 класс
ЗатемИоганнАлександровичобратилсякодномуизсвоихслушателей,чтобыт

отпомогемупродемонстрироватьвозможностисиллогистики.
Григорий !Попробуйтепоменятьместамилогическоеподлежащееилогическ 

оесказуемоевсуждении«Ничто скучное не является полезным», -  
попросилИоганнАлександрович.
-  Легко,Иоганн Александрович! -  сказалГригорий, -  получитсяХ.
-  Правильно! Атеперьпроведитетакуюжеоперациюссуждением 
«Некоторые полезные вещи являются книгами».
-  ОтветбудетУ.

Правильно!Можетеливысделатьлогическоеумозаключениеиздвухвыведен
ныхвамисуждений,вкоторомлогическимподлежащимбудуткниги?
Подумавнемного,Григорийответил:«Этосуждениезвучитка^»,
начтоучительудовлетворённокивнул.

ЗапишитесужденияХ, YhZ.

° твет‘ Y s ш м гт с  колм т с №  .иЛрлжу^ел t u y u M f c #  «_________

Максимум за задание -  6 баллов.

5. Решите правовую задачу.
Гражданин Российской Федерации Георгий, владелец дорогостоящего 
автомобиля, участвовал в судебном разбирательстве в качестве ответчика по 
возмещению морального и имущественного вреда в связи с участием в ДТП. 
Несмотря на все старания адвоката, судебный процесс был проигран. Прежде 
чем начать судебное заседание, судья попросил выйти всех, кроме сторон и их 
представителей, из зала, поскольку дело, по его словам, было государственной 
важности. В ходе судебного разбирательства судья заявил, что по статистике 
мужчины, владеющие дорогими автомобилями, совершают больше 
правонарушений, соответственно и мера ответственности априори должна к 
ним применяться более строгая. Выйдя из зала заседания после оглашения 
решения, Георгий и его адвокат увидели, как адвокат истцаи судья 
разговаривают о совместном времяпрепровождении, а именно о совместном 
отдыхе на курорте вместе с их жёнами. Георгий остался под большим 
впечатлением от увиденного.
Какие принципы гражданского процесса были нарушены в ходе данного 
судебного разбирательства? Ответ обоснуйте. Назовите три принципа.

Ответ:
± —1лГ;ЫАХЫиЬ а A y iw U l l  ^
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Максимум за задание -  6 баллов.

6. Решите экономическую задачу.
Депутат Ник Ианзен возмутился необоснованно завышенными, на его взгляд, 
ценами на бензин. Ник Ианзен предложил ввести потолок цен на бензин на 
уровне в 2 раза ниже равновесного, чтобы улучшить положение покупателей 
благодаря снижению цены. Его политическийоппонент Денис Овалов считает, 
что в результате этого потребителям станет только хуже. Кто из депутатов прав, 
если рынок бензина является совершенно конкурентным? Приведите 
развернутое обоснование вашего ответа.

Ответ:
//ю

е

Максимум за задание -  5 баллов.

7. Ознакомьтесь с представленными материалами и выполните задания. 
Представленный ниже опрос проведён социологической службой в мае 2019 
года. Исследование проводилось на дому у респондента методом личного 
интервью. Распределение ответов приводится в процентах от общего числа 
опрошенных вместе с данными предыдущих опросов.

Как Вы считаете, преподаванию каких школьных предметов сейчас следовало 
бы уделить наибольшее внимание?{Респондентам предлагалась карточка, и 
они могли выбрать от одного до трех ответов; ранжировано по убыванию по 
маю 2019 года.)

1992 1994 1997 2000 2015 2017 2019
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Всероссийская олимпиада школьников по обществознанию. 2020-2021 уч. г.

Школьный этап. 9 класс

Русскому языку 5 6 21 25 51 44 43

Истории 15 21 23 29 44 52 43

Математике 17 18 24 26 44 38 39

Иностранным языкам 21 25 28 27 29 23 29

Компьютерной грамотности, 
информатике 28 26 33 32 28 22 21

Физике, химии, биологии 8 7 9 8 20 20 21

Физкультуре 19 12 5 7 20 13 16

Общественным наукам 
(социологии, экономике, 
политологии)

14 12 12 11 16 10 11

Истории искусства, 
художественному творчеству 10 7 4 3 7 4 6

Ведению домашнего 
хозяйства 28 15 8 5 9 5 6

Философии 5 4 4 3 5 4 4

Основам религии 15 12 8 7 6 7 4

Основам менеджмента, 
управлению производством — — 7 5 5 5 4

Бухгалтерии,
делопроизводству 10 8 6 5 4 4 3

Затруднились ответить 8 18 19 15 5 7 3

7.1. Как в целом изменилось отношение россиян к 
изучению общеобразовательных школьных предметов во втором

десятилетии XXI века по сравнению с концом XX века? Какой запрос в 
отношении системы образования сформировался в обществе?
7.2. Как изменились во втором десятилетии XXI века представления 
россиян о значимости для школьного образования естественных наук по 
сравнению с последним десятилетием XX века? Свой ответ обоснуйте. 
Чем может объясняться такая динамика? Приведите два объяснения.
7.3. Насколько силён в последние годы запрос на изменение содержания 
школьного образования? Подтвердите свой ответ данными опроса.

5



Школьный этап. 9 класс
7.4. В чём отличие в отношении к значимости изучения различных 
языков в последнем десятилетии XX века и втором десятилетии XXI 
века?

Всероссийская олимпиада школьников по обществознанию. 2020-2021 уч. г.

Ответ. 1. \ .

-yq </:4C4 /a>

Ы / f s  р и ?
'  ts

~T37

(ук:.^М 1Л'< ^ — L-L

W ry/. 'Ти&ЖР Lj2(jMJ3
fjp/i4Wl/jX*4tfr'tC> Ц //UtXu s, U£

44&L,

-ТЛ7

Максимум за задание -  14 баллов.

8. Представленные изображения иллюстрируют определенныйвид искусства. 
Назовите его. Распределите изображения на три группы в соответствии с его 
разновидностями. Назовите эти группы.
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Всероссийская олимпиада школьников по обществознанию. 2020-2021 уч. г.

Школьный этап. 9 класс

Ответ.
Вид искусства: 'Hi&Ct&ty_____________
Группа 1: !) лъйЛг*. -__________

, Изображения: _______
(V- Группа 2:___________________________________

Изображения:_______
Группа 3: MjCUti/yf?.________
Изображения: ‘ О р _____

Максимум за задание -  7 баллов.

9. Прочитайте текста выполните задания.
Следствиемразвитиятехникидляповседневнойжизниявляетсяуверенностьв

обеспеченностивсемнеобходимымдляжизни,нотакимобразом,чтоудовольствиео
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Школьный этап. 9 класс
тэтогоуменьшается,посколькуэтуобеспеченностьожидаюткакнечтосамособойра
зумеющееся,аневоспринимаюткакпозитивноеисполнениенадежды.Всёстановитс
япростоматериалом,которыйможновлюбуюминутуполучитьзаденьги;внёмотсут
ствуетоттенокличносозданного.Предметыпользованияизготовляютсявгромадно
мколичестве,изнашиваютсяивыбрасываются;онилегкозаменимы.Оттехникижду
тсозданиянечего-
тодрагоценного,неповторимогопосвоемукачеству,независимогоотмодыиз-
заегоценностивжизничеловека,непредмета,принадлежащеготолькоему,сохраняе
могоивосстанавливаемого,еслионпортится.Поэтомувсёсвязанноепростосудовле
творениемпотребностистановитсябезразличным;существеннымтолькотогда,ког
даегонет.Померетогокакрастётмасштабобеспеченияжизни,увеличиваетсяощуще
ниенедостаткаиугрозыопасности.

Средипредметовпользованиясуществуютцелесообразные,совершеннозако 
нченныевиды,окончательныеформы,производствокоторыхможетбытьнормиров 
анопоопределённомуплану.Ихнеизобрёлкакой-нибудьодинумныйчеловекрто -  
результатпроцессаоткрытияиформированиянапротяжениицелогопоколения.Так, 
велосипедразвивалсявтечениедвухдесятилетий,
принимаяформы,которыетеперькажутсянамсмешными,поканеобрёлврядемодиф
икацийсвойокончательныйвид,сохраняемыйимдосихпор.Еслитеперьбольшинст
вопредметовпользованиявкаких-
тодеталяхиотталкиваютнесоответствиемформы,завитушкамииизлишествомдета
лей, непрактичностьюприспособлений,
подчёркнутойипоэтомуненужнойтехничностью,идеалвцеломясениврядеслучаев
оносуществляется.Там,гдеоносуществлён,привязанностьккакому-
либоотдельномуэкземплярутеряетвсякийсмысл;нужнатолькоформа,анеотдельн
ыйэкземпляр,и,несмотрянавсюискусственность,ощущаетсянекаяноваяблизостьк
вещам,каккчему-тосозданномулюдьми.

Преодолениетехникойвремениипространствавежедневныхсообщенияхгаз 
ет,впутешествиях,вмассовомпродуцированииирепродуцированиипосредствомк 
иноирадиосоздаловозможностьсоприкосновениявсехсовсеми.Нетболееничегода 
лёкого,тайного,удивительного.Вимеющихважноезначениесобытияхмогутучаств 
оватьвсе. Людей,
занимающихведущиепосты,знаюттак,будтоежедневноснимивстречаются.

Внутреннююпозициючеловекавэтомтехническоммиреназываютделовитос 
тью.Отлюдейждутнерассуждений, азнаний,
неразмышленийосмысле,аумелыхдействий,
нечувств,аобъективности,нераскрытиядействиятаинственныхсил,аясногоустано
вленияфактов.Сообщениядолжныбытьвыраженысжато,пластично,безкаких-
либосантиментов.Последовательноизлагаемыеценныесоображения,воспринима
емыекакматериалполученноговпрошломобразования,несчитаютсядостойнымив
нимания.Обстоятельностьотвергается,требуетсяконструктивнаямысль,неразгов
оры,апростосообщениефактов.Всёсуществующеенаправленовсторонууправляем
остииправильногоустройства.

Всероссийская олимпиада школьников по обществознанию. 2020-2021 уч. г.
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Школьный этап. 9 класс
Индивидраспадаетсянафункции.Быт -

означаетбытьвделе;там,гдеощущаласьбыличность,деловитостьбылабынарушена 
.Впограничномслучаеонощущаетрадостьтрудабезощущениясвоейсамости;живё 
тколлектив,ито,чтоотдельномучеловекуказалосьбыскучным,болеетого,невынос 
имым,вколлективеонспокойнопринимаеткакбыподвластьюиногоимпульса.

(К.Ясперс.«Духовнаяситуациявремени»)9.
1.Укажителюбыетринегативныхследствияразвитиятехники,приведённыевтексте
.Укажитетрипроявленияпозитивноговоздействиятехникинажизньсовременногоч
еловека.
9.2. Какавторпонимает«деловитость»?Почемуличностьнесовместимасделовитос 
тью?Дайтеразвернутыйответнаоснованиитекста.
9.3. Почему,помнениюавтора,развитиетехникиведётктому,что«привязанностькк 
акому-
либоотдельномуэкземплярутеряетвсякийсмысл»?Характерналиэтаситуациядляс
овременногоискусства?Пояснитесвойответ.

Всероссийская олимпиада школьников по обществознанию. 2020-2021 уч. г.

Ответ. 9.1.
LA/Wl vY 4 A lir tu -b l}b w iia , (AM

Жm j j u W m  о т п и ш и  . / ____ ) ИМ#..

M U  .

т о

Q?1a

u i m w & i t a  ____ .

Максимум за задание -  27 баллов.

10. Ознакомьтесь с представленными материалами и выполните задание.
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Школьный этап. 9 класс
10.1. 9 мая в России является праздничным нерабочим днём. На 
основании данных инфографики сформулируйте, в чём его отличие от 
обычного выходного дня для российских граждан. Свой ответ 
подтвердите данными инфографики. Приведите два аргумента.
10.2. На основанииданных инфографикиопределите, как изменилась 
значимость Дня Победы в нашем обществе с 2012 г. по 2018 г. Приведите 
три аргумента, доказывающиеВаше утверждение.
10.3. Какие социальные институты играют значимую роль в 
праздновании Дня Победы? Назовите три института.
10.4. Используя данные инфографики, подтвердите утверждение, что 
Парад 9 мая является важнейшим событием, обеспечивающим 
межпоколенную преемственность в российском социуме.

Всероссийская олимпиада школьников по обществознанию. 2020-2021 уч. г.

Ответ. 10.1.

fa / /: ' i f ',

t? Г М Ш с -Z  7

т з :

Ш 4

Максимум за задание 10 баллов.
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ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ 
ПО ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ. 2020-2021 уч. г. 

ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП 
11 класс

Уважаемый участник!

При выполнении работы внимательно читайте текст заданий.
Содержание ответа вписывайте в отведённые поля, записиведите чётко и 

разборчиво.
За каждый правильный ответ Вы можете получить определённое членами 

жюри количество баллов, не выше указанной максимальной оценки.
Сумма набранных баллов за все решённые вопросы -  итог Вашей работы. 

Максимальное количество баллов -  100.
Задания считаются выполненными, если Вы вовремя сдали их членам 

жюри.Время на выполнение работы -  180 минут.

Желаем успеха!

1



Всероссийская олимпиада школьников по обществознанию. 2020-2021 уч. г

Школьный этап. 11 класс

1. Установите истинность или ложность суждений. Обозначьте «да» истинные 
суждения, «нет» -  ложные. Ответы внесите в таблицу.

1.1. СССР являлся страной с республиканской формой правления.
1.2. Легитимность и легальность являются тождественными понятиями.
1.3. Иудаизм является мировойрелигией.
1.4. В некоторых обществах статус «сын» является более высоким, чем 

статус «дочь».
1.5. Валовыйнациональный продукт РФ включает в себя товары, 

произведённые российскими фирмами, расположенными за рубежом.

✓

Ответ.
1.1 1.2 1.3 1.4 1.5

п ШУГУ н ш ж ЛtF "
Максимум за задание -  5 баллов.

2. Чтообъединяетприведённыенижепонятия?Дайтемаксимальноточныйответ. 
Глава республики, глава администрации, губернатор, мэр.

Максимум за задание -  2 балла.

3. Дайте краткое обоснование ряда (что объединяет перечисленные элементы) и 
укажите, какой из элементов является лишним по данному основанию.

Замечание, выговор, увольнение по соответствующим основаниям, 
предупреждение. _
Ответ: А
Максимум за задание -  ЗМбалла.

4. Решите логическую задачу.
ВовремяурокаучительВладимирИльичраздалшкольникамсамостоятельныеработ
ы.Одинизшкольников, Пётр,
оказалсяозадаченвыставленнойоценкой.Онобратилсякучителю,чтобыоспоритьп
оставленнуюемуоценку,начтототрезоннозаметил,чтовофрагментерассуждений,
представленныхученикомвегоработе,пропущенапосылка,которуюПётртеперьдо
лженвосстановить.Вотэтотфрагмент:

Ни один из людей, допускающих грубые ошибки в работе, не является 
опытным, так как каждый опытный человек является компетентным.

2



«Помните,чтовлюбомвашемсужденииимеютсячасти -
логическоеподлежащееилогическоесказуемое.Логическоеподлежащее(субъект) 
-  этото,очёмидётречьвсуждении;логическоесказуемое(предикат) -
этото,чтоговоритсяологическомподлежащем», -  сказалучитель.
«Аещёсвязьмеждулогическимподлежащимилогическимсказуемымзаключенияо 
босновываетсявпосылках», -  подхватилПётр. «Именнотак» -  
согласилсяучитель.

Всероссийская олимпиада школьников по обществознанию. 2020-2021 уч. г.
Школьный этап. 11 класс

КакуюпосылкудолженвосстановитьПётрвсвоёмрассуждении?Ответобоснуйте.

Ответ:

^  1м ы ,  ]РУ0 елм ш и'ЬЯ Я  OJjUL&KU
о \ю  \|& мртгл МЮ алЛлллалжхАААиЛ- 0\^AJMiAbrhCuiJ]

Qaxu^ V -  ^  Д1айММЛл£.__Клл tftjpuu ^  1МЫ, №> eot
& Ы р/ля , Щ у и ш

. \(У\АХМГлиЛ/ \ЛА1К̂ 1ли0цМЧМ t
<йМм%\А jw ^MAJLOJjuu

K?YjИП

■duMf-fU

(Щ.и ЧЛЛ/ dĵ nJ^UXkM
t̂otUASA^ocuM  ̂ ^>\]иЖдмЛ1
кМШлЛсб  ̂ 1M?+AUm(JUL̂

уЖ^Л1ЛШМ ./ЩШММ л ЮХШЯМOtoA\2, JMAm A», 
%Г̂8Л&Ц1ЛЛА1 rfHjjUUj ■_________________________

[JMUU

jjtyuJMOKyVvo lA lJ fL ^ ts M 0 bcQ

Максимум за задание -  6 баллов.

б.Решите правовую задачу.
Студент экономического вуза в возрасте 18 лет устроился на работу в 
аудиторскую компанию. При приёме на работу он был ознакомлен с правилами 
внутреннего распорядка и иными внутренними документами, а также 
подписалсрочный трудовой договорна двамесяца. Поскольку характеристики 
успеваемости студента в вузе были очень высокими, руководитель 
департамента компании включил его вчисло участников проектадлительностью
2 недели. Поскольку объём работы был невероятно большой, приходилось 
работать по 10 часов вдень, брать работу на дом, работать в выходные. Осознав, 
что последний день работыприходится надень рождения бабушки, студент 
обратился к руководителю с просьбой не присутствовать в этот день на работе. 
Руководитель отказал, ссылаясь на то, что два месяцаи так короткий срок, и, 
хотя потребность в сотруднике сейчаснеболыная, отсутствовать на работе он 
ему не разрешает. 1) Правомерен ли отказ руководителя? Ответ обоснуйте. 2) 
Предусмотрен ли отпуск в данном случае?
3) Можно ли брать отпуск на последний день своей работы?Ответ обоснуйте. 

Ответ:
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^ аллмлл ^ и м л Ь ^ Л  сЬыг-' V̂ qM m __
Vb>y , & ШжЬшАЪллм Г V'XV^ b<*p ( гхъЛСМХЛ(л$> VUUUX хгШ

иСЛ гЛ ш  U  ЛАЬС5ЬЦ0С, viuxm M W - o^vJjtucu
Ягтл'лШШаШ и юм. шмапМил.' У у  iM A f /W .  
p J trt t f y j f j u #  лл,си- Л л М  ю Л с ^ л Л ь * 4 л Л л и &  o V ^ ^ L j c ^

Всероссийская олимпиада школьников по обществознанию. 2020-2021 уч. г.
Школьный этап. 11 класс

Максимум за задание -  6 баллов.

б.Решите экономическую задачу.
Никита, Артём и Игорь -  жители Нетландии. Их доходы равны 1000, 10000 и 
100 000 талеровсоответственно. Каждый из них, независимо от своего дохода, 
платит 100 талеровв виде налогов.
1) Какая шкала налогообложения установлена в Нетландии?Ответ обоснуйте.
2) Назовите: 2.1) однопреимущество и 2.2) одиннедостаток этой шкалы.

&

Ответ:
$  У ^ . х Л л Л к ^ п  L ( М [j'^U tihAAXlX илААЖиьО- и Х Х М > и )С ^ ^ У Ш М л Х ,

КАЛУГЕJLMj ТАУЛ h O .JU tjb  Ik^cip^ fA ^ 'uM czM x& x $>АЛ, y v M js  елхх то ^ 1 2
^  wUUVyOLAÛLlAAAAv) УЛЛЛЦОЪб̂  cA\x̂ M̂ lXXJ,oQ̂ JMJJi \\0&&Г1мМ1аЛ

\VWuJkw(LX jlШХииа- vjO ^ V O & ^ 'S yUAjuuX  ,

^  VxUJLbyaAUAUyUAAAfl
^пль а \jui \лАкилхохъ

сЛ\ыМ̂ \МА]о0рОимЛ1г 
'о I ,/nOh */утМ\Щп-/Г^

■)SUx> njp о̂ Ео,Va^cwvcOAAA^ ЫМЛоиХ>ллх)& \jj-aLcj*&- к jpSJUjd ахэъЖьЛЛШ;^ CU^y
^>^ м Л̂лалХ> \лА̂ сЛ1/Л1А&а J  tj>AsQrtJUC

с&уШХЛЬллл^Уо *\ л ^ л ^  .

Максимум за задание -  6 баллов.

7. Ознакомьтесь с представленными материаламиивыполните задания.

Представленный ниже опрос проведён социологической службой в мае 2019 
года по репрезентативной всероссийской выборке городского и сельского 
населения объёмом 1616 человек в возрасте от 18 лет и старше в 137 
населённых пунктах, 50 субъектах РФ. Исследование проводи л осьна дому у 
респондента методом личного интервью. Распределение ответов приводится в 
процентах от общего числа опрошенных вместе с данными предыдущих 
опросов.
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Таблица 1.
Как вы считаете, преподаванию каких школьных предметов сейчас следовало 
бы уделить наибольшее внимание? {Респондентам предлагалась карточка, и 
они могли выбрать от одного до трёх ответов; ранжировано по убыванию по 
маю 2019 года.)_______________________________________________________

Всероссийская олимпиада школьников по обществознанию. 2020-2021 уч. г.

Школьный этап. 11 класс

1992 1994 1997 2000 2015 2017 2019

Русскому языку 5 6 21 25 51 44 43

Истории 15 21 23 29 44 52 43

Математике 17 18 24 26 44 38 39

Иностранным языкам 21 25 28 27 29 23 29

Компьютерной 
грамотности, информатике 28 26 33 32 28 22 21

Физике, химии, биологии 8 7 9 8 20 20 21

Физкультуре 19 12 5 7 20 13 16

Общественным наукам 
(социологии, экономике, 
политологии)

14 12 12 11 16 10 11

Истории искусства,
художественному
творчеству

10 7 4 3 7 4 6

Ведению домашнего 
хозяйства 28 15 8 5 9 5 6

Философии 5 4 4 3 5 4 4

Основам религии 15 12 8 7 6 7 4

Основам менеджмента,
управлению
производством

— — 7 5 5 5 4

Бухгалтерии,
делопроизводству 10 8 6 5 4 4 3

Затруднились ответить 8 18 19 15 5 7 3

Таблица 2.
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Всероссийская олимпиада школьников по обществознанию. 2020-2021 уч. г.

Школьный этап. 11 класс

Распределение данных опроса 2019 года по респондентам разного возраста.
Как вы считаете, преподаванию каких 
школьных предметов сейчас следовало 
бы уделить наибольшее внимание?

18-24
года

25-39
лет

40-54
года

55 лети 
старше

Русскому языку 42 46 37 46
Истории 37 43 45 43
Математике 40 38 41 39
Иностранным языкам 33 34 31 23
Компьютерной грамотности, информатике 25 23 26 16
Физике, химии, биологии 20 22 22 19
Физкультуре 15 17 17 15
Общественным наукам (социологии, 
экономике, политологии) 19 10 10 11

Истории искусства, художественному 
творчеству 6 6 4 6

Ведению домашнего хозяйства 2 5 5 7
Философии 6 5 4 2
Основам религии 3 3 5 4
Основам менеджмента, управлению 
производством 5 4 3 3

Бухгалтерии, делопроизводству 5 4 2 2
Затруднились ответить 2 3 1 5

7.1. Как в целом изменилось отношение россиян к изучению 
общеобразовательных предметов и специализированных предметов во втором 
десятилетии XXI века по сравнению с концом XX века? Назовите две 
тенденции. Какой запрос в отношении системы образования сформировался в 
обществе?
7.2. В чем отличие в отношении к значимости изучения различных языков в 
последнем десятилетии XX века и во втором десятилетии XXI века? Объясните 
данное отличие. Приведите два объяснения.
7.3. На основании представленных данных назовите три предмета, которые 
имеют значительно более высокую значимость в глазах молодёжи до 24 лет, 
чем по мнению респондентов наиболее старшего возраста. На основании ваших 
знаний и социального опыта приведитевозможные объяснения такой ситуации 
для каждого предмета.
7.4. Какие три позиции в опросе можно назвать консенсусными по признанию 
важности изучения для респондентов всех возрастных групп? Приведите 
объяснение, почему именно эти позиции являются консенсусными.

Ответ. 7.1.
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Ц*о.

. ^  о Школьный этап. 11 класс

(ьхМкиЛМ^ 'YfM Aft
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сс . 0
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М^ую&м^ * УЦ- V
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7.4.
JigmCMfL^AJAtA ' Р>А^Жь^С/ХсмР - слЛь^Ьлблм^ | ^ с у у у Ы н ^
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ДЛЛ7/ЩЛ"Л )|/1/̂ лХХ1ЛДэД1)

Максимум за задание -  23 балла. ~^f~^T

8. Разделите представленные изображения на тригруппы и назовите эти группы.
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\
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Ж

СБЕРБАНК
И

Ответ.
Группа 
Изображения

АЩ  Ю & з М Л Ъ .1: U A  ^Л1у  Л

Группа 2: , и ^ 11ЛмЬаМхМтл£ , juq< J jxl̂  о Ш ^ ° '  •
Изображения: <Т5 . у /  ** ~

• %uAVlXXA
гния: <Г

Г руппа 3 
Изображения: ^  Р ( Ц. .

4-
АЛХХ^МШл/^ \

Максимум за задание -  9 баллов.

9. Прочитайте текст и выполните задания.
Когданарушенысвязи,дававшиечеловекууверенность,когдаиндивидпротив

остоитмирувокругсебякакчему-
тосовершенночуждому,когдаемунеобходимопреодолетьневыносимоечувствобе
ссилияиодиночества,переднимоткрываютсядвапути.Одинпутьведётегок«позити
вной»
свободе;онможетспонтанносвязатьсебясмиромчерезлюбовьитруд,черезподлинн

9



оепроявлениесвоихчувственных, интеллекту альныхиэмоциональныхспособност 
ей. Другойпуть -
этопутьназад:отказчеловекаотсвободывпопыткепреодолетьсвоёодиночество,уст 
ранивразрыв,возникшиймеждуеголичностьюиокружающиммиром.Этотвторойп 
утьникогданеведётксчастьюипозитивнойсвободе,носмягчаетневыносимуютрево 
гу,избавляетотпаникииделаетжизньтерпимой, нерешаякореннойпроблемы.

Займёмсятакиммеханизмомбегстваотсвободы, 
которыйсостоитвтенденцииотказатьсяотнезависимостисвоейличности,слитьсво 
ё «я» скемнибудьилисчем-
нибудьвнешним,чтобытакимобразомобрестисилу,недостающуюсамомуиндивид 
у.Наиболеечастыеформыпроявленияэтихтенденций -
эточувствасобственнойнеполноценности,беспомощности,ничтожности.Этичувс 
тва -  непростоосознаниесвоихдействительныхнедостатковислабостей; 
такиелюдипроявляюттенденциюпринижатьиослаблятьсебя,отказыватьсяотвозм 
ожностей,
открывающихсяпередними.Этилюдипостояннопроявляютотчётливовыраженну
юзависимостьотвнешнихсил:отдругихлюдей, откаких-либоорганизаций,
отприроды.Онистремятсянеутверждатьсебя,неделатьто,чегоимхочетсясамим,ап
одчинятьсядействительнымиливоображаемымприказамэтихвнешнихсил.Частоо
нипопростунеспособныиспытыватьчувство «яхочу», чувствособственного «я».
Жизньвцеломониощущаюткакнечтоподавляющесильное,непреодолимоеинеупр
авляемое.

Всегданаблюдаютсяипрямопротивоположныетенденции. 
Можноназватьтритипатакихтенденций,болееилименеетесносвязанныхдругсдруг 
ом.Первыйтип -
этостремлениепоставитьдругихлюдейвзависимостьотсебяиприобрестиполнуюи 
неограниченнуювластьнадними.Второйтип -
стремлениенетолькоиметьабсолютнуювластьнаддругими,ноиэксплуатироватьих 
,использоватьиобкрадывать.Этажаждаможетотноситьсянетолькокматериальном 
удостоянию,ноикморальнымилиинтеллектуальнымкачествам,которымиобладае 
тдругойчеловек.Третийтиптакихтенденцийсостоитвстремлениипричинятьдруги 
млюдямстраданияиливидеть,каконистрадают.

(Э.Фромм.«Бегствоотсвободы»)

9.1. Какавторописываетситуацию,котораяставитпередчеловекомвыборсвободыи 
лиотказаотнеё? Чтоделаетпривлекательнымвыборнесвободы? 
Вчёмнегативноепроявлениедлячеловекавыборанесвободы?
9.2. Какимобществоведческимтерминомможнообозначитьтенденциюпринижать 
иослаблятьсебя,отказыватьсяотвозможностей, 
открывающихсяпередчеловеком?Почему,помнениюавтора,человек, 
ощущающийсвоюслабостьибеспомощность,
оказываетсянесвободным?Назовитеполитическийрежим,которыйможетсвысоко
йвероятностьюустановитьсявобществе,гдепреобладаеттакойтипличнойнесвобод

Всероссийская олимпиада школьников по обществознанию. 2020-2021 уч. г.
Школьный этап. 11 класс
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ы.Почемуэтотрежимбудетказатьсяпривлекательнымпроживающимвстранелюдя
м?
9.3.Как, следу ялогикеавтора,можнообъяснитьвозникновениетенденций,противо 
положныхтенденциямотказаотнезависимостисвоейличности?Какиетритипаданн 
ыхтенденцийвыделяетавтор?Можетлиэтотпуты1ривестичеловекаксчастьюипози 
тивнойсвободе, поВашемумнению?

Всероссийская олимпиада школьников по обществознанию. 2020-2021 уч. г.
Школьный этап. 11 класс

Ответ. 9.3л

3 ^  Vb Х& V U AMJbW AjbJLotMC еМАА)УШ ^ U4X'n УША
ШаМюсмш-, uu> ^

■JUvypUPuJt UCiJcU

M7t &• V Лг ХО^б еМАЛ)УШУ1- U4Xn Лии

9.3.

Максимум за задание -  30 баллов.

10. Заполните пропуски в тексте, записав вместо них порядковые номера 
смысловых элементов из таблицы,помещённой ниже.
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Вследствие людских потерь в годы войны образовались три так 
называемые 3  в возрастной структуре населения. Первую группу
составили погибшие во время войны люди в возрасте 9

. Второй группой населения, потерпевшей ущерб, стали младенцы 
/ так как в годы войны резко упала $

И третья категория людей, потерпевших ущерб -  дети и подростки 
„пострадавшие от бомбёжек и обстрелов в прифронтовой полосе и местах 

боевых действий, вследствие геноцида, болезней и голода на 
оккупированнойтерритории, тяжёлой работы в подростковом возрасте £
-на заводах, в сельском хозяйстве.

Последствия «демографических ям» долго сказывались на возрастном 
составе населения, о чём свидетельствуют данные переписей населения 1959 и 
1970 гг.

В результате военных потерь мужского населения было резко нарушено 
<fO . прежде всего внутри возрастных групп, которым в 1941 г. было 18-27 

лет. Для них междумужчинамии женщинамигораздо более
существенная, чем в других возрастных группах. На долю мужчин здесь 
приходилось 38%, а на долю женщин -  62 %. Даже в возрастной группе 30-34 
года мужчин было 45%, а женщин -  55 %. Среди лиц 4*4 особенно 
пострадавших от потерь во времявойны, на 100 женщин приходилось всего 63 
мужчины.

Вследствие этого увеличилось число неполных семей, одиноких женщин 
брачного возраста, вдов, а также распространилась 4 1

1) депопуляция 6) соотношение полов 11) безотцовщина
2) пропорциональность 7) 1926-1930 гг. 

рождения
12) смертность

3) демографическая яма 8) рождаемость 13) в эвакуации
4) 1941-1944 гг. 
рождения

9) от 18 до 35 лет 14) 1920-1924 гг. 
рождения

5 )диспропорция 10) в тылу 15) демографический 
переход

Максимум за задание 10 баллов.

Всего за работу -  100 баллов.

fQJ^
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ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ 
ПО ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ. 2020-2021 уч. г. 

ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП 
11 класс

Уважаемый участник!

При выполнении работы внимательно читайте текст заданий.
Содержание ответа вписывайте в отведённые поля, записиведите чётко и 

разборчиво.
За каждый правильный ответ Вы можете получить определённое членами 

жюри количество баллов, не выше указанной максимальной оценки.
Сумма набранных баллов за все решённые вопросы -  итог Вашей работы. 

Максимальное количество баллов -  100.
Задания считаются выполненными, если Вы вовремя сдали их членам 

жюри.Время на выполнение работы -  180 минут.

Желаем успеха!



Всероссийская олимпиада школьников по обществознанию. 2020-2021 уч. г.

Школьный этап. 11 класс

1. Установите истинность или ложность суждений. Обозначьте «да» истинные 
суждения, «нет» -  ложные. Ответы внесите в таблицу.

1.1. СССР являлся страной с республиканской формой правления.
1.2. Легитимность и легальность являются тождественными понятиями.
1.3. Иудаизм является мировойрелигией.
1.4. В некоторых обществах статус «сын» является более высоким, чем 

статус «дочь».
1.5. Валовыйнациональный продукт РФ включает в себя товары, 

произведённые российскими фирмами, расположенными за рубежом.

f i -

Максимум за задание -  5 баллов.

Ответ.
1.1 1.2 1.3 1.4 1.5

1 Г _ И&юп я *

2. Чтообъединяетприведённыенижепонятия?Дайтемаксимальноточныйответ. 
Глава республики, глава администрации, губернатор, мэр.

Максимум за задание -  2 балла.

3. Дайте краткое обоснование ряда (что объединяет перечисленные элементы) и 
укажите, какой из элементов является лишним по данному основанию. 

Замечание, выговор, увольнение по соответствующим основаниям, 
предупреждение.
Ответ:

Максимум за задание -  3 балла.
я у у н / и  /  у  с ас t i-t

4. Решите логическую задачу.
ВовремяурокаучительВладимирИльичраздалшкольникамсамостоятельныеработ
ы.Одинизшкольников, Пётр,
оказалсяозадаченвыставленнойоценкой.Онобратилсякучителю,чтобыоспоритьп
оставленнуюемуоценку,начтототрезоннозаметил,чтовофрагментерассуждений,
представленныхученикомвегоработе,пропущенапосылка,которуюПётртеперьдо
лженвосстановить.Вотэтотфрагмент:

Ни один из людей, допускающих грубые ошибки в работе, не является 
опытным, так как каждый опытный человек является компетентным.



Всероссийская олимпиада школьников по обществознанию. 2020-2021 уч. г.

Школьный этап. 11 класс

«Помните,чтовлюбомвашемсужденииимеютсячасти -
логическоеподлежащееилогическоесказуемое.Логическоеподлежащее(субъект) 
-  этото,очёмидётречьвсуждении;логическоесказуемое(предикат) -
этото,чтоговоритсяологическомподлежащем», — сказалучитель.
«Аещёсвязьмеждулогическимподлежащимилогическимсказуемымзаключенияо 
босновываетсявпосылках», -  подхватилПётр. «Именнотак» 
согласилсяучитель.

КакуюпосылкудолженвосстановитьПётрвсвоёмрассуждении?Ответобоснуйте.

Ответ:

{MUUJ & с<

М лоа#*  e?<*eisrk4W
___________________________  'Jhu  6  (? M i/tu tu st

" K J O W f i  cc$tu/i£eju>'W 
гл*4<4 г̂1 * 2

ууклММЦШМ .___________________________________________
Максимум за задание -  6 баллов.

/

б.Решите правовую задачу.
Студент экономического вуза в возрасте 18 лет устроился на работу в 
аудиторскую компанию. При приёме на работу он был ознакомлен с правилами 
внутреннего распорядка и иными внутренними документами, а также 
подписалсрочный трудовой договорна двамесяца. Поскольку характеристики 
успеваемости студента в вузе были очень высокими, руководитель 
департамента компании включил его вчисло участников проектадлительностью
2 недели. Поскольку объём работы был невероятно большой, приходилось 
работать по 10 часов вдень, брать работу на дом, работать в выходные. Осознав, 
что последний день работыприходится надень рождения бабушки, студент 
обратился к руководителю с просьбой не присутствовать в этот день на работе. 
Руководитель отказал, ссылаясь на то, что два месяцаи так короткий срок, и, 
хотя потребность в сотруднике сейчаснеболыная, отсутствовать на работе он 
ему не разрешает. 1) Правомерен ли отказ руководителя? Ответ обоснуйте. 2) 
Предусмотрен ли отпуск в данном случае?
3) Можно ли брать отпуск на последний день своей работы?Ответ обоснуйте. 

Ответ:

3
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Максимум за задание -  6 баллов.

б.Решите экономическую задачу.
Никита, Артём и Игорь -  жители Нетландии. Их доходы равны 1000, 10000 и 
100 000 талеровсоответственно. Каждый из них, независимо от своего дохода, 
платит 100 талеровв виде налогов.
1) Какая шкала налогообложения установлена в Нетландии?Ответ обоснуйте.
2) Назовите: 2.1) однопреимущество и 2.2) одиннедостаток этой шкалы.

Ответ: * 7

Максимум за задание -  6 баллов.

7. Ознакомьтесь с представленными материаламиивыполните задания.

Представленный ниже опрос проведён социологической службой в мае 2019 
года по репрезентативной всероссийской выборке городского и сельского 
населения объёмом 1616 человек в возрасте от 18 лет и старше в 137 
населённых пунктах, 50 субъектах РФ. Исследование проводилосьна дому у 
респондента методом личного интервью. Распределение ответов приводится в 
процентах от общего числа опрошенных вместе с данными предыдущих 
опросов.
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Таблица 1.
Как вы считаете, преподаванию каких школьных предметов сейчас следовало 
бы уделить наибольшее внимание? (Респондентам предлагалась карточка, и 
они могли выбрать от одного до трёх ответов; ранжировано по убыванию по 
маю 2019 года.)_______________________________________________________

Всероссийская олимпиада школьников по обществознанию. 2020-2021 уч. г.
Школьный этап. 11 класс

1992 1994 1997 2000 2015 2017 2019

Русскому языку 5 6 21 25 51 44 43

Истории 15 21 23 29 44 52 43

Математике 17 18 24 26 44 38 39

Иностранным языкам 21 25 28 27 29 23 29

Компьютерной 
грамотности, информатике 28 26 33 32 28 22 21

Физике, химии, биологии 8 7 9 8 20 20 21

Физкультуре 19 12 5 7 20 13 16

Общественным наукам 
(социологии, экономике, 
политологии)

14 12 12 11 16 10 11

Истории искусства,
художественному
творчеству

10 7 4 3 7 4 6

Ведению домашнего 
хозяйства 28 15 8 5 9 5 6

Философии 5 4 4 3 5 4 4

Основам религии 15 12 8 7 6 7 4

Основам менеджмента,
управлению
производством

— — 7 5 5 5 4

Бухгалтерии,
делопроизводству 10 8 6 5 4 4 3

Затруднились ответить 8 18 19 15 5 7 3

Таблица 2.
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Всероссийская олимпиада школьников по обществознанию. 2020-2021 уч. г.

Школьный этап. 11 класс

Распределение данных опроса 2019 года по респондентам разного возраста.
Как вы считаете, преподаванию каких 
школьных предметов сейчас следовало 
бы уделить наибольшее внимание?

18-24
года

25-39
лет

40-54
года

55 лети 
старше

Русскому языку 42 46 37 46
Истории 37 43 45 43
Математике 40 38 41 39
Иностранным языкам 33 34 31 23
Компьютерной грамотности, информатике 25 23 26 16
Физике, химии, биологии 20 22 22 19
Физкультуре 15 17 17 15
Общественным наукам (социологии, 
экономике, политологии) 19 10 10 11

Истории искусства, художественному 
творчеству 6 6 4 6

Ведению домашнего хозяйства 2 5 5 7
Философии 6 5 4 2
Основам религии 3 3 5 4
Основам менеджмента, управлению 
производством 5 4 3 3

Бухгалтерии, делопроизводству 5 4 2 2
Затруднились ответить 2 3 1 5

7.1 .Как в целом изменилось отношение россиян к изучению
общеобразовательных предметов и специализированных предметов во втором 
десятилетии XXI века по сравнению с концом XX века? Назовите две 
тенденции. Какой запрос в отношении системы образования сформировался в 
обществе?
7.2. В чем отличие в отношении к значимости изучения различных языков в 
последнем десятилетии XX века и во втором десятилетии XXI века? Объясните 
данное отличие. Приведите два объяснения.
7.3. На основании представленных данных назовите три предмета, которые 
имеют значительно более высокую значимость в глазах молодёжи до 24 лет, 
чем по мнению респондентов наиболее старшего возраста. На основании ваших 
знаний и социального опыта приведитевозможные объяснения такой ситуации 
для каждого предмета.
7.4. Какие три позиции в опросе можно назвать консенсусными по признанию 
важности изучения для респондентов всех возрастных групп? Приведите 
объяснение, почему именно эти позиции являются консенсусными.

Ответ. 7.1.
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Максимум за задание -  23 балла.

8. Разделите представленные изображения на тригруппы и назовите эти группы.
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4 -  ВЫХОД В ГОРОД
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Ж

СБЕРБАНК
И

Ответ.
Группа 1:
Изображения: d>, • *' *
Группа 2: ъилУи^, ь* Д 1 edit#**1*  ■
Изображения: jb, * 9
Группа 3: Ъг^уШ',МРшЛ1Си^- ,I руппа 3: ,м?и,

^  Изображения: Р,Jt)f ч  •

Максимум за задание -  9 баллов.

9. Прочитайте текст и выполните задания.
Когданарушенысвязи,дававшиечеловекууверенность,когдаиндивидпротив

остоитмирувокругсебякакчему-
тосовершенночуждому,когдаемунеобходимопреодолетьневыносимоечувствобе
ссилияиодиночества,переднимоткрываютсядвапути.Одинпутьведётегок«позити
вной»
свободе;онможетспонтанносвязатьсебясмиромчерезлюбовьитруд,черезподлинн
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оепроявлениесвоихчувственных, интеллекту альныхиэмоциональныхспособност 
ей. Другойпуть -
этопутьназад:отказчеловекаотсвободывпопыткепреодолетьсвоёодиночество,уст 
ранивразрыв,возникшиймеждуеголичностьюиокружающиммиром.Этотвторойп 
утьникогданеведётксчастьюипозитивнойсвободе,носмягчаетневыносимуютрево 
гу,избавляетотпаникииделаетжизньтерпимой, нерешаякореннойпроблемы.

Займёмсятакиммеханизмомбегстваотсвободы, 
которыйсостоитвтенденцииотказатьсяотнезависимостисвоейличности,слитьсво 
ё «я» скемнибудьилисчем-
нибудьвнешним,чтобытакимобразомобрестисилу,недостающуюсамомуиндивид 
у.Наиболеечастыеформыпроявленияэтихтенденций -
эточувствасобственнойнеполноценности,беспомощности,ничтожности.Этичувс 
тва -  непростоосознаниесвоихдействительныхнедостатковислабостей; 
такиелюдипроявляюттенденциюпринижатьиослаблятьсебя,отказыватьсяотвозм 
ожностей,
открывающихсяпередними.Этилюдипостояннопроявляютотчётливовыраженну
юзависимостьотвнешнихсилютдругихлюдей, откаких-либоорганизаций,
отприроды.Онистремятсянеутверждатьсебя,неделатьто,чегоимхочетсясамим,ап
одчинятьсядействительнымиливоображаемымприказамэтихвнешнихсил.Частоо
нипопростунеспособныиспытыватьчувство «яхочу», чувствособственного «я».
Жизньвцеломониощущаюткакнечтоподавляющесильное,непреодолимоеинеупр
являемое.

Всегданаблюдаютсяипрямопротивоположныетенденции. 
Можноназватьтритипатакихтенденций,болееилименеетесносвязанныхдругсдруг 
ом.Первыйтип -
этостремлениепоставитьдругихлюдейвзависимостьотсебяиприобрестиполнуюи 
неограниченнуювластьнадними.Второйтип -
стремлениенетолькоиметьабсолютнуювластьнаддругими,ноиэксплуатироватьих 
,использоватьиобкрадывать.Этажаждаможетотноситьсянетолькокматериальном 
удостоянию,ноикморальнымилиинтеллектуальнымкачествам,которымиобладае 
тдругойчеловек.Третийтиптакихтенденцийсостоитвстремлениипричинятьдруги 
млюдямстраданияиливидеть,каконистрадают.

(Э. Фромм. «Бегствоотсвободы»)

9.1. Какавторописываетситуацию,котораяставитпередчеловекомвыборсвободыи 
лиотказаотнеё? Чтоделаетпривлекательнымвыборнесвободы? 
Вчёмнегативноепроявлениедлячеловекавыборанесвободы?
9.2. Какимобществоведческимтерминомможнообозначитьтенденциюпринижать 
иослаблятьсебя,отказыватьсяотвозможностей, 
открывающихсяпередчеловеком?Почему,помнениюавтора,человек, 
ощущающийсвоюслабостьибеспомощность,
оказываетсянесвободным?Назовитеполитическийрежим,которыйможетсвысоко
йвероятностьюустановитьсявобществе,гдепреобладаеттакойтипличнойнесвобод

Всероссийская олимпиада школьников по обществознанию. 2020-2021 уч. г.
Школьный этап. 11 класс
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ы.Почемуэтотрежимбудетказатьсяпривлекательнымпроживающимвстранелюдя
м?
9.3.Как,следуялогикеавтора,можнообъяснитьвозникновениетенденций,противо 
положныхтенденциямотказаотнезависимостисвоейличности?Какиетритипаданн 
ыхтенденцийвыделяетавтор?Можетлиэтотпутьпривестичеловекаксчастьюипози 
тивнойсвободе, поВашемумнению?

Ответ. 9.1.

9.2.

cft)i 'iMPM 'OObff-

Ь ш и ш л , л / Л -  f aбМ & ш ги 1 {л а и ш л ( к /

тлг/ t fu c i jp '/ ta c j t tu u
Ж’'  /1л&у*и&и& -~

Максимум за задание -  30 баллов.

10. Заполните пропуски в тексте, записав вместо них порядковые номера 
смысловых элементов из таблицы,помещённой ниже.
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Вследствие людских потерь в годы войны образовались три так 
называемые Ъ в возрастной структуре населения. Первую группу 
составили погибшие во время войны люди в возрасте

Второй группой населения, потерпевшей ущерб, стали младенцы 
Н  так как в годы войны резко упала сР

И третья категория людей, потерпевших ущерб -  дети и подростки 
_2_,пострадавшие от бомбёжек и обстрелов в прифронтовой полосе и местах 
боевых действий, вследствие геноцида, болезней и голода на 
оккупированнойтерритории, тяжёлой работы в подростковом возрасте JO 
-на заводах, в сельском хозяйстве.

Последствия «демографических ям» долго сказывались на возрастном 
составе населения, о чём свидетельствуют данные переписей населения 1959 и 
1970 гг.

В результате военных потерь мужского населения было резко нарушено 
£  прежде всего внутри возрастных групп, которым в 1941 г. было 18-27 

лет. Для них v f  междумужчинамии женщинамигораздо более
существенная, чем в других возрастных группах. На долю мужчин здесь 
приходилось 38%, а на долю женщин -  62 %. Даже в возрастной группе 30-34 
года мужчин было 45%, а женщин -  55 %. Среди лиц f i /  особенно 
пострадавших от потерь во времявойны, на 100 женщин приходилось всего 63 
мужчины.

Вследствие этого увеличилось число неполных семей, одиноких женщин 
брачного возраста, вдов, а также распространилась <//. .

Всероссийская олимпиада школьников по обществознанию. 2020-2021 уч. г.
Школьный этап. 11 класс

1) депопуляция 6) соотношение полов 11) безотцовщина
2) пропорциональность 7) 1926-1930 гг. 

рождения
12) смертность

3) демографическая яма 8) рождаемость 13) в эвакуации
4) 1941-1944 гг. 
рождения

9) от 18 до 35 лет 14) 1920-1924 гг. 
рождения

5) диспропорция 10) в тылу 15) демографический 
переход

Максимум за задание 10 баллов.

Всего за работу -  100 баллов.

.Л  ■"
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ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ 
ПО ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ. 2020-2021 уч. г. 

ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП 
10 класс

Уважаемый участник!

При выполнении работы внимательно читайте текст заданий.
Содержание ответа вписывайте в отведённые поля, записи ведите чётко и 

разборчиво.
За каждый правильный ответ Вы можете получить определённое членами 

жюри количество баллов, не выше указанной максимальной оценки.
Сумма набранных баллов за все решённые вопросы -  итог Вашей работы. 

Максимальное количество баллов -  95.
Задания считаются выполненными, если Вы вовремя сдали их членам 

жюри.
Время на выполнение работы -  180 минут.

Желаем успеха!

1
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1. Установите истинность или ложность суждений. Обозначьте «да» 
истинные суждения, «нет» -  ложные. Ответы внесите в таблицу.

1.1. В современном мире более не существует абсолютных монархий.
1.2. Авторитет является источником власти.
1.3. Основным компонентом любой социальной роли является 

социальная санкция, следующая в случае её невыполнения.
1.4. Человек может играть несколько социальных ролей одновременно.
1.5. Товарами Гиффена называются товары, спрос на которые растёт даже

при повышении цены на них. —

Ответ.

1.1 1.2 1.3 1.4 1.5

/серп г -

Максимум за задание -  5 баллов.

2. Что объединяет приведённые ниже понятия? Дайте максимальж
точный ответ.

П.А. Сорокин, О. Конт, М. Вебер, Э. Дюркгейм.
Ответ:

Максимум за задание -  2 балла.

3. Дайте краткое обоснование ряда (что объединяет перечисленны
элементы) и укажите, какой из элементов является лишним ц 
данному основанию.

Медаль ордена «За заслуги перед Отечеством», присвоение звани 
«Заслуженный учитель Российской Федерации», государственная субсидия п 
ипотеке, знак отличия «За труд и пользу» Министерства транспорта РФ. 
Ответ:
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Во время урока учитель Родион Вениаминович раздал школьникам 
самостоятельные работы. Один из школьников, Артемий, оказался озадачен 
выставленной оценкой. Он обратился к учителю, чтобы оспорить поставленную 
ему оценку, на что тот резонно заметил, что во фрагменте рассуждений 
представленных учеником в его работе, пропущено заключение, которое тепер! 
Артемию нужно восстановить. Вот этот фрагмент:

Каждый математик быстро и точно считает.
Некоторые образованные люди не могут быстро и точно считать.

«Помните, что в любом вашем суждении имеются части -  логическс 
подлежащее и логическое сказуемое. Логическое подлежащее (субъект) -  эт 
то, о чём идёт речь в суждении; логическое сказуемое (предикат) -  это то, ч' 
говорится о логическом подлежащем», -  сказал учитель. «А ещё связь меж, 
логическим подлежащим и логическим сказуемым заключения обосновывает 
в посылках», -  подхватил Артемий. «И, как мне думается, вы хотели сдела 
какой-то вывод относительно образованных людей», -  предположил Роди 
Вениаминович. «Да, именно так», -  подтвердил ученик.

Какое заключение пропустил Артемий в своём рассуждении? Ответ обоснуш

Ответ:

Т
*-~2— г~с

Максимум за задание -  8 баллов.



5. Решите правовую задачу.
М. Багратионов, достаточно известный блогер, заключил с согласия родителей 
гражданский договор с молодёжной радиокомпанией. Ему недавно 
исполнилось 16 лет, он хорошо зарабатывает и уже три месяца живёт отдельно 
от родителей. Друг Багратионова предложил ему «эмансипироваться» и 
получить полную дееспособность. Родители были против такого решения, 
поскольку считали своего сына и так слишком самостоятельным для своих лет.

1) Назовите обстоятельства, при которых гражданин может быть получить 
гражданскую дееспособность до достижения 18 лет
2) Соответствует ли случай Багратионова этим обстоятельствам? Свой отвез 
обоснуйте
3) Имеет ли значение отсутствие согласия родителей для объявления 
Багратионова полностью дееспособным. Свой ответ обоснуйте.
4) Повлияло бы на возможность объявления Багратионова полностью 
дееспособным, если бы он создал свой бренд одежды и был зарегистрирован в 
качестве индивидуального предпринимателя. Свой ответ обоснуйте.

Ответ:

Всероссийская олимпиада школьников по обществознанию. 2020-2021 уч. г.
Школьный этап. 10 класс

Максимум за задание -  8 баллов.

6. экономическую задачу.
В израильском детском саду родители часто забирали детей с опозданием. 
Исследователи Ури Гнизи и Альдо Растичини предложили ввести штраф для 
таких мам и пап. В результате этого число опозданий только увеличилось. 
Предложите два возможных объяснения обнаруженной закономерности.

4
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° твет: иА* е * * ~ ы
т-c^t-^ef 0 i-r 'ẑ CL-(/ c?‘

y£.

Максимум за задание -  8 баллов.

7. Ознакомьтесь с представленными материалами и выполните задания. 
Представленный ниже опрос проведён социологической службой в мае 2019 
года. Исследование проводилось на дому у респондента методом личного 
интервью. Распределение ответов приводится в процентах от общего числа 
опрошенных вместе с данными предыдущих опросов.

Как Вы считаете, преподаванию каких школьных предметов сейчас следовало 
бы уделить наибольшее внимание? (Респондентам предлагалась карточка, и 
они могли выбрать от одного до трёх ответов; ранжировано по убыванию по 
маю 2019 года.)______________________ ______ ______ ______ ______ ______

1992 1994 1997 2000 2015 2017 2019

Русскому языку 5 6 21 25 51 44 43

Истории 15 21 23 29 44 52 43

Математике 17 18 24 26 44 38 39

Иностранным языкам 21 25 28 27 29 23 29

Компьютерной 
грамотности, информатике 28 26 33 32 28 22 21

Физике, химии, биологии 8 7 9 8 20 20 21

Физкультуре 19 12 5 7 20 13 16

Общественным наукам 
(социологии, экономике, 
политологии)

14 12 12 11 16 10 11
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Истории искусства,
художественному
творчеству

10 7 4 3 7 4 6

Ведению домашнего 
хозяйства 28 15 8 5 9 5 6

Философии 5 4 4 3 5 4 4

Основам религии 15 12 8 7 6 7 4

Основам менеджмента,
управлению
производством

— — 7 5 5 5 4

Бухгалтерии,
делопроизводству 10 8 6 5 4 4 3

Затруднились ответить 8 18 19 15 5 7 3
7.1. 1)

1) Как в целом изменилось отношение россиян к изучению общеобразовательны 
предметов и специализированных предметов во втором десятилетии XXI века и 
сравнению с концом XX века? Назовите две тенденции. 2) Какой запрос 
отношении системы образования сформировался в обществе?
7.2. В каком периоде (последнем десятилетии XX века или втором 
десятилетии XXI века) можно констатировать наличие более чётких 
представлений россиян о желаемом содержании школьного образования. Свой 
ответ подтвердите данными опроса.
7.3. Какими данными можно обосновать утверждение, что за последнее 
пятилетие выбор предметов, которым респонденты считают необходимым 
уделить наибольшее внимание, свидетельствует о значимости для россиян 
выполнения системой образовании функции формирования национальной 
идентичности?
7.4. Приоритетность какого предмета, традиционно входящего в школьную 
программу, в глазах россиян с конца XX века устойчиво снижается? С чем этс 
может быть связано? Приведите два положения.

<JTl zeee.-t. /<?-

£>/?
7ZT-&2 - ̂ 2 .

~r

££ >
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0^<Х x r ^ x l  - - € - 7 1 1 />гу1хх^тхх^ГС7~ /(^х-е^Ат-6-^6> rT ^/L ^tX L c7  
'2'/ъ£7л/Х4) t y txP /^-^>~-ê jeA’ 2̂ гуг-^> /?п-&х-е-су5

. АхОс /̂ с____
СХ?~Х*х>7хА> tc? ________

Максимум за задание -  19 баллов.

8. Представленные изображения иллюстрируют определённое
социальное явление. Назовите это явление. Распределите 
изображения на три группы в соответствии с разновидностями этого 
явления. Назовите эти группы.
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Ответ.
Обобщающее понятие:__
Группа 1: ^ ^ 7 / ыу-х-

<LSr2-c_

Изображения:
П ■ Группа 2:_

Изображения: XT
2А.

Г руппа 3: /г .
Изображения: У

Максимум за задание -  7 баллов.
9. Прочитайте текст и выполните задания.
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Перейдём к более строгому разграничению между политической 
ответственностью с одной стороны и моральной и/или правовой виной -  с 
другой. Моральные и правовые нормы имеют одну очень важную общую черту: 
они всегда обращены к личности, к её, личности, деяниям. Если оказывается, 
что личность была вовлечена в какое-нибудь общее дело, как в случае 
организованных преступлений, судить всё равно следует именно эту отдельную 
личность, степень её участия, её особую роль и т. д., а не группу. Факт 
подобного членства важен лишь в той мере, в какой увеличивает вероятность 
виновности; этим он ничем принципиально не отличается от дурной репутации 
или уголовного прошлого. Пусть подсудимый был членом мафии, СС или 
какой-то другой преступной или политической организации, пусть он уверяет 
нас, что был лишь винтиком, действовавшим только по приказам сверху и 
делавшим то же, что сделал бы кто угодно другой, в тот момент, когда он 
появляется в суде, он появляется в нём как личность, и судят его 
соответственно тому, что он сделал. В том и состоит величие судебной 
процедуры, что даже винтик может вновь стать личностью.

Нет никакой коллективной ответственности в деле тысячи опытных 
пловцов, которые, нежась на общественном пляже, не пришли на помощь 
утопающему, хотя бы потому, что они не образуют общности. Нет никакой 
коллективной ответственности в деле о сговоре с целью ограбления банка, 
потому что здесь речь не идёт об опосредованной причастности к 
преступлению; что здесь имеется, так это различные степени вины.

Есть два необходимых условия политической (коллективной) 
ответственности: я должен считаться ответственным за что-то, чего я не 
совершал, и я должен нести такую ответственность в силу своего членства в 
группе (коллективе), которое невозможно прекратить добровольным актом с 
моей стороны, то есть членства, крайне непохожего на деловое партнёрство, 
которое я всегда волен прекратить.

Есть лишь один способ избежать этой коллективной ответственности -  
покинуть сообщество. А поскольку ни один человек не может жить, не 
принадлежа к какой-либо общности, это может означать простую смену одного 
сообщества на другое и, следовательно, одной ответственности на другую. 
Верно, что XX век породил категорию по-настоящему бездомных людей, не 
принадлежащих ни к одному международно признанному сообществу, 
беженцев и людей без гражданства, которых действительно нельзя считать 
политически ответственными за что бы то ни было. В политическом отношении 
они абсолютно невинны, независимо от их групповых или индивидуальных 
черт, и именно эта абсолютная невинность обрекает их на существование как 
бы вне всего человечества. Если коллективная, то есть опосредованная, вина и 
существует, здесь мы имеем дело со случаем коллективной, то есть 
опосредованной, невинности. На самом деле эти люди -  единственные, кто 
полностью лишён всякой ответственности; и хотя обычно мы воспринимаем 
ответственность, особенно коллективную, как бремя и даже своего рода

Всероссийская олимпиада школьников по обществознанию. 2020-2021 уч. г.
Школьный этап. 10 класс
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наказание, думаю, можно показать, что цена, которую приходится платить за 
отсутствие коллективной ответственности, существенно выше.

(X. Арендт. «Коллективная ответственность»)

9.1. Почему, по мнению автора, моральная и/или правовая ответственность не 
может быть коллективной? Приведите два положения. К какой сфере общества, 
по мнению автора, относится коллективная ответственность? Какие два условия 
коллективной ответственности приводятся в тексте?
9.2. Какие способы ухода от коллективной ответственности предлагаются 
автором? Укажите два способа. Позволяют ли они, по мнению автора, уйти оз 
всякой новой возможной коллективной ответственности? Отвез 
аргументируйте. Приведите один пример из истории, который опровергает 
мысль автора о невозможности коллективной ответственности.
9.3. X. Арендт указывает на высокую цену, которую вынуждены платить люди, 
свободные от коллективной ответственности. Приведите три возможных 
негативных проявления нахождения человека вне сообщества.

Всероссийская олимпиада школьников по обществознанию. 2020-2021 уч. г.
Школьный этап. 10 класс

Ответ. 9.1.

£ Г -

9.2.

9.3.
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Максимум за задание -  27 баллов.

10. Студент в ходе подготовки выпускной квалификационной работы проводил 
социологический опрос. Результаты опроса были представлены в виде двух 
диаграмм и описаны в работе. Изучите представленные материалы и 
сформулируйте проблему, объект, предмет данного исследования. На 
основании представленных данных сформулируйте вывод по поставленной 
проблеме.

В опросе приняли участие 109 студентов: юноши -  68 чел. (62,4%); девушки -  
41 чел. (37,6%).
Больше половины студентов чувствуют, что 9 мая -  это «Самый великий 
праздник, и равного ему не будет», и только для четверых студентов это 
«Просто радостный день окончания страшной войны».
Результаты ответов на вопрос «Кому, по вашему мнению, принадлежит 
основная заслуга в победе в Великой Отечественной войне?» показали, что 
большинство студентов (87,2 %) считают, что это заслуга советского народа.

Всероссийская олимпиада школьников по обществознанию. 2020-2021 уч. г.
Школьный этап. 10 класс

Каковы Ваши чувства в отношении 9 мая?

60

50

40

30

20

10

0

54,1

42,2

3,7
шшят

Самый великий Т<э благодяря Просто Чувство Раздражает
праздник  ̂и чему чувствуешь радостный день безразличие шумиха вокруг 

равного ему не гордость за свой окончания 
будет народ страшной войны

Кому, по Вашему мнению, принадлежит заслуга в победе в Великой 
Отечественной войне?
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Другим Всем вместе-

Жанам— 
исать . 

каким); о,9

11,9
Никому эта 

.война была
выиграна 
чудом; о

Советскому 
народу; 87,2

Ответ.

С*^^^/а-^е-е~-о<усУ^ м  <> c
/г^О^г-

г2-<й-̂ г1т?>-̂

О S>td/5

'  '  - ___ ____________________

Максимум за задание -  8 баллов. й г

Всего за работу -  95 баллов.

5 ~ у
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ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ 
ПО ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ. 2020-2021 уч. г. 

ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП 
10 класс

Уважаемый участник!

При выполнении работы внимательно читайте текст заданий.
Содержание ответа вписывайте в отведённые поля, записи ведите чётко и 

разборчиво.
За каждый правильный ответ Вы можете получить определённое членами 

жюри количество баллов, не выше указанной максимальной оценки.
Сумма набранных баллов за все решённые вопросы -  итог Вашей работы. 

Максимальное количество баллов -  95.
Задания считаются выполненными, если Вы вовремя сдали их членам 

жюри.
Время на выполнение работы -  180 минут.

Желаем успеха!
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1. Установите истинность или ложность суждений. Обозначьте «да>: 
истинные суждения, «нет» — ложные. Ответы внесите в таблицу.

1.1. В современном мире более не существует абсолютных монархий.
1.2. Авторитет является источником власти.
1.3. Основным компонентом любой социальной роли являете* 

социальная санкция, следующая в случае её невыполнения.
1.4. Человек может играть несколько социальных ролей одновременно.
1.5. Товарами Гиффена называются товары, спрос на которые растёт даже 

при повышении цены на них.

Ответ.

1.1 1.2 1.3 1.4 1.5

( у Him

Максимум за задание -  5 баллов.

2. Что объединяет приведённые ниже понятия? Дайте максимально
точный ответ.

П.А. Сорокин, О. Конт, М. Вебер, Э. Дюркгейм. 
Ответ:

I.j -Until - te i и.с*.Wui_____
v

Z r

Максимум за задание -  2 балла.

3. Дайте краткое обоснование ряда (что объединяет перечисленные
элементы) и укажите, какой из элементов является лишним пс 
данному основанию.

Медаль ордена «За заслуги перед Отечеством», присвоение званш 
«Заслуженный учитель Российской Федерации», государственная субсидия пс 
ипотеке, знак отличия «За труд и пользу» Министерства транспорта РФ. 
Ответ:

bLMlilHllJU ЯЬСсЛСРШД MPt ~Si Cy t l  

Максимум за задание -  3 балла.

U lfllS  ПС U iiO O UiC i

з г

4. Решите логическую задачу.



Во время урока учитель Родион Вениаминович раздал школьникам 
самостоятельные работы. Один из школьников, Артемий, оказался озадачен 
выставленной оценкой. Он обратился к учителю, чтобы оспорить поставленную 
ему оценку, на что тот резонно заметил, что во фрагменте рассуждений, 
представленных учеником в его работе, пропущено заключение, которое теперь 
Артемию нужно восстановить. Вот этот фрагмент:

Каждый математик быстро и точно считает.
Некоторые образованные люди не могут быстро и точно считать.

«Помните, что в любом вашем суждении имеются части -  логическое 
подлежащее и логическое сказуемое. Логическое подлежащее (субъект) -  это 
то, о чём идёт речь в суждении; логическое сказуемое (предикат) -  это то, что 
говорится о логическом подлежащем», -  сказал учитель. «А ещё связь между 
логическим подлежащим и логическим сказуемым заключения обосновывается 
в посылках», -  подхватил Артемий. «И, как мне думается, вы хотели сделать 
какой-то вывод относительно образованных людей», -  предположил Родион 
Вениаминович. «Да, именно так», -  подтвердил ученик.

Какое заключение пропустил Артемий в своём рассуждении? Ответ обоснуйте.

, Н£ tc t  CclUfyjotrjLHHLiL XH AM j- ^U A iIU+x UIHIlL

Л г  " —

Всероссийская олимпиада школьников по обществознанию. 2020-2021 уч. г.
Школьный этап. 10 класс

Ответ:
n a J io d u a t

Максимум за задание -  8 баллов.
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5. Решите правовую задачу.
М. Багратионов, достаточно известный блогер, заключил с согласия родителей 
гражданский договор с молодёжной радиокомпанией. Ему недавно 
исполнилось 16 лет, он хорошо зарабатывает и уже три месяца живёт отдельно 
от родителей. Друг Багратионова предложил ему «эмансипироваться» и 
получить полную дееспособность. Родители были против такого решения, 
поскольку считали своего сына и так слишком самостоятельным для своих лет.

1) Назовите обстоятельства, при которых гражданин может быть получить 
гражданскую дееспособность до достижения 18 лет
2) Соответствует ли случай Багратионова этим обстоятельствам? Свой ответ 
обоснуйте
3) Имеет ли значение отсутствие согласия родителей для объявления 
Багратионова полностью дееспособным. Свой ответ обоснуйте.
4) Повлияло бы на возможность объявления Багратионова полностью 
дееспособным, если бы он создал свой бренд одежды и был зарегистрирован в 
качестве индивидуального предпринимателя. Свой ответ обоснуйте.

Всероссийская олимпиада школьников по обществознанию. 2020-2021 уч. г.
Школьный этап. 10 класс

Ответ:
-У-

--------- 'ХЛЯл
------- У — к

✓Л '
(DJUZ %)ПЮ XMjQjO МШЪ JW>0 UV\) M J lO J (U oUO -

(llh_tCfft-tf d__hijiuCfhkcu ttVwkvfj.________________U__________
tm ). ЧШ пеж / Ш о  f)a ib- Ь п 'а Ь отсш т) n o  Ш ь тч п а м с ю
UUj fW'loiitMt/ if UP -л1 -сЛ Lin 7 1

ъ I
_____kL__ СDq.. 'тЖ ш Я .ю  M  п л то л ш  ТШ ) m nm o он  t f u  tint U nw ' 7--------------77---------------77------------------------------0 <У

Максимум за задание -  8 баллов.

6. экономическую задачу.
В израильском детском саду родители часто забирали детей с опозданием. 
Исследователи Ури Гнизи и Альдо Растичини предложили ввести штраф для 
таких мам и пап. В результате этого число опозданий только увеличилось. 
Предложите два возможных объяснения обнаруженной закономерности.
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Максимум за задание -  8 баллов.

7. Ознакомьтесь с представленными материалами и выполните задания. 
Представленный ниже опрос проведён социологической службой в мае 2019 
года. Исследование проводилось на дому у респондента методом личного 
интервью. Распределение ответов приводится в процентах от общего числа 
опрошенных вместе с данными предыдущих опросов.

Как Вы считаете, преподаванию каких школьных предметов сейчас следовало 
бы уделить наибольшее внимание? {Респондентам предлагалась карточка, и 
они могли выбрать от одного до трёх ответов; ранжировано по убыванию по 
маю 2019 года.)_______________________________________________________

1992 1994 1997 2000 2015 2017 2019

Русскому языку 5 6 21 25 51 44 43

Истории 15 21 23 29 44 52 43

Математике 17 18 24 26 44 38 39

Иностранным языкам 21 25 28 27 29 23 29

Компьютерной 
грамотности, информатике 28 26 33 32 28 22 21

Физике, химии, биологии 8 7 9 8 20 20 21

Физкультуре 19 12 5 7 20 13 16

Общественным наукам 
(социологии, экономике, 
политологии)

14 12 12 11 16 10 11
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Истории искусства,
художественному
творчеству

10 7 4 3 7 4 6

Ведению домашнего 
хозяйства 28 15 8 5 9 5 6

Философии 5 4 4 3 5 4 4

Основам религии 15 12 8 7 6 7 4

Основам менеджмента,
управлению
производством

— — 7 5 5 5 4

Бухгалтерии,
делопроизводству 10 8 6 5 4 4 3

Затруднились ответить 8 18 19 15 5 7 3
7.1. 1)

1) Как в целом изменилось отношение россиян к изучению общеобразовательны 
предметов и специализированных предметов во втором десятилетии XXI века п 
сравнению с концом XX века? Назовите две тенденции. 2) Какой запрос 
отношении системы образования сформировался в обществе?
7.2. В каком периоде (последнем десятилетии XX века или втором 
десятилетии XXI века) можно констатировать наличие более чётких 
представлений россиян о желаемом содержании школьного образования. Свой 
ответ подтвердите данными опроса.
7.3. Какими данными можно обосновать утверждение, что за последнее 
пятилетие выбор предметов, которым респонденты считают необходимым 
уделить наибольшее внимание, свидетельствует о значимости для россиян 
выполнения системой образовании функции формирования национальной 
идентичности?
7.4. Приоритетность какого предмета, традиционно входящего в школьную 
программу, в глазах россиян с конца XX века устойчиво снижается? С чем это 
может быть связано? Приведите два положения.

Ответ
'  7,1 ‘  Ш ю Ш  'Ш&ЛО lWCj£lf t'lLWULiCiUUL. %*ПГ НйОГ ukt

I >/f n/W и л и  Pul' i, r n /i j t i . tU
t) . . . ------------------------------- ; ---------------------------------- - - V W

UtiJlh h/uiJMHCf.f i  U -lW ttiU r
'iL i ta c  twCjjx'i i m i n m  XjjjtXL PfevOXl H//U JUtl-CLlt

lixM iT tib iiit,<  Ш )иш ю  п ои , xx )? -w . m
___ : i fw ty M fn w  &АЛ ____________
■ом йш ш лм пйи f hJOnu)jm rwu) p u t
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-7З г /уЮ* К Ы >  U j f l - t U u  t НС- и  u l f C H P U t - U i C t ' /  > к  i

C l l j l L f . U M t l i l l i  0 i u  It ft(f ’hh .  (  l i t L l  U U  n - t r i u l U t U L l J x  i-LCCCj (
щ л м п ь  л р г щ  и u tf iu r fu u t .  (

Г ' :
ft у

7.4. fV K IW U U n i t l  N u lO fU U tlC i)lh £  C o lt  fU d iiU l-C i n i :/uLCf7 z j ic u ia .
r  \ -  hJ jQWaa n (  fH L\U ii U r i c  iCt\U iU i ChLC /U'L LU.u ' l i  r  i i  7 С сЛ м  C iu t  

fiPtrZrt'jt MniL /,псг ц  g j l a  M U k i / i n f J :  CUlibfA' %C{ZU£h
11. IC C h lc luJLL  U И Л  /4 CVLLl H l ju -  C f CJ  UC Q j£  СЛ

1 Ш 1 Ш  ( t in  к
lag  cjinui, 1 4

Максимум за задание -  19 баллов.

8. Представленные изображения иллюстрируют определённое
социальное явление. Назовите это явление. Распределите 
изображения на три группы в соответствии с разновидностями этого 
явления. Назовите эти группы.
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Ответ.
Обобщающее понятие: 'll ас 
Группа 1: ;. / ■________

tdUfCCL

Изображения: ,, ;/
Группа 2:
Изображения: \у ______
Группа 3: U M  nZ jvtA viO h^
Изображения: ф  f

Максимум за задание -  7 баллов.
9. Прочитайте текст и выполните задания.
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Перейдём к более строгому разграничению между политической 
ответственностью с одной стороны и моральной и/или правовой виной -  с 
другой. Моральные и правовые нормы имеют одну очень важную общую черту: 
они всегда обращены к личности, к её, личности, деяниям. Если оказывается, 
что личность была вовлечена в какое-нибудь общее дело, как в случае 
организованных преступлений, судить всё равно следует именно эту отдельную 
личность, степень её участия, её особую роль и т. д., а не группу. Факт 
подобного членства важен лишь в той мере, в какой увеличивает вероятность 
виновности; этим он ничем принципиально не отличается от дурной репутации 
или уголовного прошлого. Пусть подсудимый был членом мафии, СС или 
какой-то другой преступной или политической организации, пусть он уверяет 
нас, что был лишь винтиком, действовавшим только по приказам сверху и 
делавшим то же, что сделал бы кто угодно другой, в тот момент, когда он 
появляется в суде, он появляется в нём как личность, и судят его 
соответственно тому, что он сделал. В том и состоит величие судебной 
процедуры, что даже винтик может вновь стать личностью.

Нет никакой коллективной ответственности в деле тысячи опытных 
пловцов, которые, нежась на общественном пляже, не пришли на помощь 
утопающему, хотя бы потому, что они не образуют общности. Нет никакой 
коллективной ответственности в деле о сговоре с целью ограбления банка, 
потому что здесь речь не идёт об опосредованной причастности к 
преступлению; что здесь имеется, так это различные степени вины.

Есть два необходимых условия политической (коллективной] 
ответственности: я должен считаться ответственным за что-то, чего я не 
совершал, и я должен нести такую ответственность в силу своего членства в 
группе (коллективе), которое невозможно прекратить добровольным актом с 
моей стороны, то есть членства, крайне непохожего на деловое партнёрство, 
которое я всегда волен прекратить.

Есть лишь один способ избежать этой коллективной ответственности - 
покинуть сообщество. А поскольку ни один человек не может жить, не 
принадлежа к какой-либо общности, это может означать простую смену одного 
сообщества на другое и, следовательно, одной ответственности на другую. 
Верно, что XX век породил категорию по-настоящему бездомных людей, не 
принадлежащих ни к одному международно признанному сообществу, 
беженцев и людей без гражданства, которых действительно нельзя считать 
политически ответственными за что бы то ни было. В политическом отношении 
они абсолютно невинны, независимо от их групповых или индивидуальных 
черт, и именно эта абсолютная невинность обрекает их на существование как 
бы вне всего человечества. Если коллективная, то есть опосредованная, вина и 
существует, здесь мы имеем дело со случаем коллективной, то есть 
опосредованной, невинности. На самом деле эти люди -  единственные, ктс 
полностью лишён всякой ответственности; и хотя обычно мы воспринимаем 
ответственность, особенно коллективную, как бремя и даже своего роде

Всероссийская олимпиада школьников по обществознанию. 2020-2021 уч. г.
Школьный этап. 10 класс
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наказание, думаю, можно показать, что цена, которую приходится платить за 
отсутствие коллективной ответственности, существенно выше.

(X. Арендт. «Коллективная ответственность»)

Всероссийская олимпиада школьников по обществознанию. 2020-2021 уч. г.
Школьный этап. 10 класс

9.1. Почему, по мнению автора, моральная и/или правовая ответственность не 
может быть коллективной? Приведите два положения. К какой сфере общества, 
по мнению автора, относится коллективная ответственность? Какие два условия 
коллективной ответственности приводятся в тексте?
9.2. Какие способы ухода от коллективной ответственности предлагаются 
автором? Укажите два способа. Позволяют ли они, по мнению автора, уйти от 
всякой новой возможной коллективной ответственности? Ответ 
аргументируйте. Приведите один пример из истории, который опровергает 
мысль автора о невозможности коллективной ответственности.
9.3. X. Арендт указывает на высокую цену, которую вынуждены платить люди, 
свободные от коллективной ответственности. Приведите три возможных 
негативных проявления нахождения человека вне сообщества.

Ответ. 9.1. U
Жм . 'J OnbwWA

W tlU M s n /z iси)Я  ()т% емги>(71Ж шмШ ^ МЛЯуШ п- H & trn tf -
Ы м гк  m v jo tto  £ 7  c c te A e ____________________

/ /

? M L  i (c itfl ш Е у й ш Ж : / 7  iw j< n f/L<1^  л w 'CQ, de?ui£.fat*

'Ф  У. Ж£ 6  fw fa r

~ИУ\ЛШ f w A u X M r n  уи Т гщ  Of)
fa iiJ iijM b u S tia ju  Р ъ о м ляш
млМ с инЯНм (яооиМСтМм.

1ъ злл)7чил1
' ‘1 HX2-О9.3.
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Максимум за задание -  27 баллов.

10. Студент в ходе подготовки выпускной квалификационной работы проводил 
социологический опрос. Результаты опроса были представлены в виде двух 
диаграмм и описаны в работе. Изучите представленные материалы и 
сформулируйте проблему, объект, предмет данного исследования. На 
основании представленных данных сформулируйте вывод по поставленной 
проблеме.

В опросе приняли участие 109 студентов: юноши — 68 чел. (62,4%); девушки -  
41 чел. (37,6%).
Больше половины студентов чувствуют, что 9 мая -  это «Самый великий 
праздник, и равного ему не будет», и только для четверых студентов это 
«Просто радостный день окончания страшной войны».
Результаты ответов на вопрос «Кому, по вашему мнению, принадлежит 
основная заслуга в победе в Великой Отечественной войне?» показали, что 
большинство студентов (87,2 %) считают, что это заслуга советского народа.

Каковы Ваши чувства в отношении 9 мая?

Всероссийская олимпиада школьников по обществознанию. 2020-2021 уч. г.
Школьный этап. 10 класс

Самый великий Т<э благодяря Просто Чувство Раздражает
праздник  ̂и чему чувствуешь радостный день безразличие шумиха вокруг 

равного ему не гордость за свой окончания 
будет народ страшной войны

Кому, по Вашему мнению, принадлежит заслуга в победе в Великой 
Отечественной войне?
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Другим Всем вместе-
9

Никому эта
-------------------------- «пйня к̂тття-------уТраНаМ

(няписать _
И , 9 выиграна

каким); о,9 чудом о

Советскому 
народу; 87,2

Ответ.* &ЫжШ2 - шшп м  wtr/i&tmb
Ы),ШШ1 Сх&ЮШЛ(. > ЬО’ксС.Г /  (C'n:t lU'f;
шкпсфштсия najusintf f

/ f0 9 )

omjj> О
C f  T f L t U i Cl  iCc i l h и  i  l

Cc UiC in  -  Ф^пОьО- 
1 r -  'ХШ ииуьяй

/ г (У у  у _____________ ___________

ЮИ7 (jl и л ..гт л -0 г  и  я /и и & я-лъ
С -ш ш я гр  /о и Л о о а  £  f a  б  ^  ш

710 Ш ■ш -ш  ш а \
Максимум за задание -  8 баллов.

Всего за работу -  95 баллов.
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ф .и . id u i. 1 и ш й  А им ю £на.________

1. Какой из русских городов был основан в XVII?
A) Тобольск 
Б) Белгород
B) Барнаул __

Таганрог Всего 16. Г

Предварительный тур Олимпиады по истории Отечества

2. Кто оставил об Индии эти записи?
«Тут есть Индийская страна, и люди ходят все нагие, а голова непокрыта, а волосы заплетены в одну косу. 

Детей родят каждый год, а детей у них много. А мужи и жены все черные. Куда я ни пойду — за мной людей 
много: дивятся белому человеку»
A) Н.Н. Миклухо-Маклай (6) Афанасий Никитин
B) В. Беринг Г) Владимир Атласов Всего 16. О______

3. Назовите полководцев, которые участвовали в битве на р. Неве
@  Биргер, Александр Ярославич, Таврило Олексич, Сбыслав Якунович
Б) Мстислав Удалой, Даниил Романович, Субедей, Котян
В) Дмитрий Иванович Московский, Владимир Андреевич Серпуховский,

Мамай, Дмитрий Михайлович Боброк-Волынский
Г) Игорь Святославич, Всеволод, Кончак, Юрий Кончакович Всего 16. Д

4. Назовите реформы и мероприятия, относящиеся к времени правления Ивана Грозного

§ создание стрелецкого войска 
отмена кормлений

В) разгром церковных ересей в Москве и Новгороде 
Г) присоединение Крымского ханства 
Д) присоединение Твери 

0 )  созыв Земского собора
Всего 3 6.

5. Назовите женщин, выполнявших в российской истории роль регентов при малолетних сыновьях
(R) Елена Глинская
Б) Софья Палеолог
В) Анна Иоанновна
Г) Соломония Сабурова
Д) Анна Леопольдовна

Всего 2 6. А_______

6. Расположите в хронологическом порядке:
1 @. Открытие Славяно-греко-латинской академии в Москве.

Начало работы Уложенной комиссии.
Ъ Щ) Принятие Новоторгового устава. 
у (г) Введение нового гражданского шрифта.

Ответ: Всего 2 6. 4 Г В Г

7. Расположите в хронологической последовательности реформы Петра Великого
A) введение губерний 
Б) указ о единонаследии
B) учреждение коллегий
Г) принятие «Табели о рангах»
Д) введение рекрутской повинности
Е) учреждение Сената
Ответ: Ф  Д Н tS Е Г___________  8

Всего 2 6.

8. Соотнесите храмы и их местонахождение: 
А) Десятинная церковь 
Б) храм Покрова на Нерли



В) Георгиевский собор Юрьева монастыря 
Г) Храм Покрова на Рву 
Д) Архангельский собор 
Е) церковь Вознесения

1. село Коломенское
2. Красная площадь в Москве
3. Московский Кремль
4. Киев
5. Новгород
6. Владимир о ,,
Ответ: А - Б - £ ;  В - Г -Л_; Д - Е -

9. По какому принципу образованы ряды?
А) Пуд, фунт, лот, золотник

Всего 3 б.

Б) Успенский собор, Грановитая палата, Теремной дворец, Архангельский собор

В) Рязань, Москва, Владимир, Торжок —________ _____ 1 * * 4 5рЩтк to  щ ур m a h , a w ii/'u J  ,и х и  -_________
Всего 3 б.

10. По какому принципу образованы ряды? Что и почему является лишним?
А) Учреждение Коллегии экономии, открытие Вольно-экономического общества,открытие Московского 
университета, Уложенная комиссия_________________________________________________________________

Б) Семен Гордый, Семен Дежнев, Ермак, Ерофей Хабаров {/М. Щ Р  -  , 0С .Ш Ш Ш .
1 Q М Ш 'Я е ж Ж м ш л и .

В) Ниеншанц, Кольберг, Нотебург, Лесная
n k f \ A j  О Ш Ш ш м Л  к/МлиОГуущ t d .  (ш н *

Всего 6 б.

11. Прочитайте отрывок из исторического документа и ответьте на вопросы.

"3. Если кто убьет княжеского мужа как разбойник, а (члены верви) убийцу не ищут, то виру за него в размере 80 
гривен платить той верви, на земле которой будет обнаружен убитый; в случае убийства людина платить виру 
/князю/ в 40 гривен.
4. Если вервь начнет платить дикую виру (когда убийца не обнаружен), то ей предоставляется рассрочка на 
несколько лет, потому что им (членам верви) приходится расплачиваться за убийцу. Но если убийца находится 
на верви, то она должна помочь ему, так как он вкладывает свою долю в дикую виру. Но платить им (членам 
верви) общими силами только 40 гривен, а головничество платить самому убийце, внося свою часть и в 
уплачиваемые вервью 40 гривен. Но так платить по верви, если в ней вкладываются в (общую) виру, в тех 
случаях, когда виновный убил (человека) в ссоре (драке) или открыто в пиру.
5. Кто же стал на разбой без свары, убил человека умышленно, по разбойничьи, то люди за него не платят, но 
должны выдать с женой и детьми на поток и на разграбление.
9. За убийство княжеского отрока, конюха или повара платить 40 гривен.
10. За убийство тиуна огнищного или конюшего платить 80 гривен.
11. А за сельского или пахотного тиуна платить 12 гривен. А за рядовича — 5 гривен. Так же и за боярских.
12. За ремесленника или ремесленницу платить 12 гривен.
13. А за смердьего холопа платить 5 гривен, а за робу — 6 гривен.
14. А за кормильца и кормилицу платить по 12 гривен, хотя тот холоп и та роба».

1. Как называется документ, из которого взят отрывок?
2. Кем он был создан?
3. Что такое «дикая вира»?
4. Почему за убийство тиуна или конюшего налагается вира в 80 гривен, а за кормильца семьи — 12?



Всего 5 б.
12. Восстановите отрывок, вставив пропущенные слова

Тервый князь Древнерусского государства
большую часть восточнославянских земель.

«ил ьеищ. £ ьшжм__ »• в ЬОЯ
Q i i / 1 _постепенно присоединил к

Под его властью оказался путь 
году князь совершил поход на столицу Византии 

2»®JU3 нем участвовало 2 тысячи судов, на которых размещалось 80 тысяч воинов.
Византийцы, узнав о приближении русской рати, замкнули гавань____________________и укрылись за стенами
города.

Тогда русский князь повелел вытащить корабли на берег и __________________________. Попутный
ветер погнал парусники руссов к стенам византийской столицы. Испуганные греки запросили мира. Князь
__________ в знак победы_____________________________к вратам города. Результатом похода стал торговый
договор с Византией, который был заключен в ______________году.

Всего 8 б._______

13. Подпишите имена русских князей и расположите в хронологической последовательности их 
правления:

vJU. H fli емш

Г) Ь ^ Л Ш Л  Д) й Ш О О и ш ! Е

__; 2 - __; 3 - __; 4 - __; 5 - __; 6 - __. Всего 6 б.Ответ: 1



14. Подпишите название архитектурных памятников, изображенных на иллюстрациях, и поставьте 
цифру на карте рядом с городом, где они находятся

CflAA/ НА K f d *

5.
& к Л ( А $ р 'Ш М ,  (bsU Q tj.





15. Историческое эссе 
Тем ы  эссе:

Тем ы  эссе:

1. «Святослав не есть пример государя великого, ибо он славу побед уважал более 
государственного блага, и характером своим пленяя стихотворца, заслуживает укоризну 
историка» (Н.М. Карамзин»

2. «Княжение Дмитрия Донского принадлежит к самым несчастным и печальным эпохам 
многострадального русского народа» (Н.И. Костомаров).

3. «...Иван III принадлежит к числу весьма немногих государей, избираемых провидением 
решить недолго судьбу народов: он есть герой не только российский, но и всемирной 
истории» (Н.М. Карамзин).

4. В своих политических оценках Иван Грозный следовал несложным правилам. Только те 
начинания считались хорошими, которые укрепляли единодержавную власть.» (Р.Г. 
Скрынников).

5. «Смута завершилась победой средних социальных слоев над общественным верхом и 
низом. Они создали и поддержали новую государственную власть, защитницу своих 
интересов и представительницу национальной независимости». (А.Е. Пресняков).

6. «Нам остается ответить на вопрос, волновавший как современников, так и потомков: 
почему намерения верховников огранчить самодержавие потерпело неудачу., почему 
надорванные кондиции стали кульминацией в победе самодержавия? (Н.И. Павленко).

7. «Искусство классицизма сформировало новый тип героя —  гражданина, патриота, 
человека, стойко переносящего все испытания судьбы» (Ю.С. Рябцев).

8. «Мы сдались не перед внешними силами Западного союза, а перед нашим внутренним 
бессилием» (Ю.Ф. Самарин о Крымской войне)

9. «Находились ли они, союзники [ страны Антанты], в состоянии войны с Советской 
Россией? Конечно нет. Но... (У. Черчиль).

10. «В составе послесталинского руководства не было ни одного деятеля, который решился 
бы выступить с докладом о культе личности. Хрущев, и только Хрущев, на мой взгляд, мог 
сделать это. (Ф.Бурлацкий).

С /  m & z c ?  ¥ < £
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1. Какой из русских городов был основан в X II?
А) Сергиев-Посад 
Б) Чернигов

/  В) Владимир .
Г) Великий Новгород Всего 1 б .__[

2. Кто оставил об И ндии эти записи?
«Тут есть Индийская страна, и люди ходят все нагие, а голова непокрыта, а волосы заплетены в одну 

косу. Детей родят каждый год, а детей у них много. А мужи и жены все черные. Куда я ни пойду -  за 
мной людей много: дивятся белому человеку»
A) Н.Н. Миклухо-Маклай (Е1) Афанасий Никитин ,
B) В. Беринг Г) Владимир Атласов Всего 1 б. I

3. Назовите полководцев, которые участвовали в битве на р. Неве 
(А )  Биргер, Александр Ярославич, Гаврило Олексич, Сбыслав Якунович

Б) Мстислав Удалой, Даниил Романович, Субедей, Котян
В) Дмитрий Иванович Московский, Владимир Андреевич Серпуховский,

Мамай, Дмитрий Михайлович Боброк-Волынский 
Г) Игорь Святославич, Всеволод, Кончак, Юрий Кончакович Всего 1 б .__

4. Соотнесите храмы и их местонахож дение:
A) Десятинная церковь
Б) храм Покрова на Нерли
B) Георгиевский собор Юрьева монастыря 
Г) Храм Покрова на Рву
Д) Архангельский собор 
Е) церковь Вознесения

1. село Коломенское
2. Красная площадь в Москве
3. Московский Кремль
4. Киев
5. Новгород
6. Владимир
Ответ: А - Б  - В - __; Г  - Z j  Д  - d j ,  Е - __. Всего 3 б .___

5. Назовите реформы и мероприят ия, относящиеся к  времени правления Ивана Грозного
( 3  создание стрелецкого войска 
Б) отмена кормлений
В) разгром церковных ересей в Москве и Новгороде 
Г) присоединение Крымского ханства 
Д) присоединение Твери

^Е) созыв Земского собора Всего 3 б. _  6

6. Определите позиции, характеризующие полож ение князя в Новгородской земле 
(К) осуществлял сбор дани в зависимых от Новгорода землях 
Б) являлся главой Совета трехсот золотых поясов

(В) осуществлял с помощью дружины судебно-административные функции в Новгородской земле 
Г) отстранял своей волей должностных лиц Великого Новгорода 

(JX) осуществлял общее руководство обороной Новгородских земель
Всего 3 б. 3

1



7. Располож ите события в хронологической последовательности:
A. Принятие христианства в Древней Руси.
Б. Съезд князей в Любече, утверждение принципа «каждый держит отчину свою».
B. Введение «уроков и погостов».
Г. Создание Правды Ярослава.
Ответ: _____________________ Всего 2 б.

8. По какому принципу образованы ряды?
А) Рядович, смерд, закуп
прощенник______________________________________________________________________

Б) Сухий, Травень, Червень, Листопад

В) Добрыня, Сновид, Лют, Волчий Хвост

Всего 3 б.___ _

9. По какому принципу образованы ряды? Что и почему являет ся лиш ним ?
А) Скань, зернь, фреска,
эмаль ОЬИМЛССС '  П 0  d M ft& U ' .

Б) Филипп Нянька, Евпатий Коловрат, Пето Ослядюкович, Юрий 
Всеволодович
- f L f ^ t k H t K u a

0 а * у г# ь м > н * (£  -  /e e /a U f u  k m j&u

В) Коломна, Великий Новгород, Тверь, 
Ярославль /£(?уСОъби£&С -Ярославль /С& уСОу6Си&  -  СЛШш  _
! С Я М Ш ^ Ч ^  п р и  г * и /. ' K f U  Ш /9Ш 6 /I/

Всего 6 б.
10. Восстановите отрывок, вставив пропущенные слова

^Первый князь Древнерусского государства О, Н А

£

« Щ  ic n O A  i  и д М Ш
№Иш 6 дцч\аа \КОШк- Е

большую часть восточнославянских земель.
__». В __________ году князь совершил

____ постепенно присоединил к
Под его властью оказался путь 

поход на столицу Византии 
В нем участвовало 2 тысячи судов, на которых размещалось 80 тысяч воинов.

Византийцы, узнав о приближении русской рати, замкнули гавань Ь £ М Ш ? _______  ___ и укрылись
за стенами города.

Тогда русский князь повелел вытащить корабли на берег и ____________________________ .
Попутный ветер погнал парусники руссов к стенам византийской столицы.
запросили мира. К нязь____________в знак победы Ш А А Ш Л  Щ Ш П

iefi, которыРезультатом похода стал торговый договор с Византие1 
году.

Испуганные греки 
_  к вратам города.

который был заключен в

Всего 8 б.

2



11. Прочитайте отрывок из лет описи и ответьте на вопросы.

«И была здесь злая и великая сеча для немцев и чуди, и слышан был треск ломающихся копий и звук 
от ударов мечей, так что и лед на замерзшем озере подломился, и не видно было льда, потому что он 
покрылся кровью. И обратились немцы в бегство, и гнали их русские боем как по воздуху ... и пало 
немцев 500, а чуди бесчисленное множество, а в плен взяли 50 лучших немецких воевод и привели их 
в Новгород, а другие немцы утонули в озере, потому что была весна. А другие убежали тяжело 
раненными».

1. О каком событии идет речь в отрывке?
2. Когда оно произошло?
3. Как звали полководца, одержавшего победу в этом сражении?
4. В чем вы видите причины победы? 
Ответ: ^

1 с
V  Л м м ! /САЛЛОлл. .
Ч (\си м л УЛОЛилЛАп Л к1^Ш М А м )Х  VU^cAAaMX)ЧлААл лЛ

э Д  \л , Лл>/Мк | \\ЛЛ^<1ЛдШ  Л )Д > аЭ^Ш *аАлэ оиде.1
Щ ч Г и П г

Всего 5 б.

12. Подпишите имена русских князей и расположите в хронологической последовательности их
правления:

А) 1А18эСМ.ША Б) В) U U vaA IW

3



13. Подпишите название архитектурных памятников, изображ енных на иллюстрациях, и 
поставьте цифру на карте рядом с городом, где они находятся

/ /  № м п а& Ссци ах  в  Z u d e .  

^ Ш ллаХа % M oyaJU

cv&ojt. j o

3
Всего 5 6.
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14. Историческое эссе (10 б)

Темы эссе:

1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8. 

9.

«Святослав не есть пример государя великого, ибо он славу побед уважал более государственного 
блага, и характером своим пленяя стихотворца, заслуживает укоризну историка» (Н.М.
Карамзин»

«Княжение Дмитрия Донского принадлежит к самым несчастным и печальным эпохам 
многострадального русского народа» (Н.И. Костомаров).

«...Иван III принадлежит к числу весьма немногих государей, избираемых провидением решить 
недолго судьбу народов: он есть герой не только российский, но и всемирной истории» (Н.М. 
Карамзин).

В своих политических оценках Иван Грозный следовал несложным правилам. Только те 
начинания считались хорошими, которые укрепляли единодержавную власть.» (Р.Г.
Скрынников).

«Смута завершилась победой средних социальных слоев над общественным верхом и низом. Они 
создали и поддержали новую государственную власть, защитницу своих интересов и 
представительницу национальной независимости». (А.Е. Пресняков).

«Нам остается ответить на вопрос, волновавший как современников, так и потомков: почему 
намерения верховников огранчить самодержавие потерпело неудачу., почему надорванные 
кондиции стали кульминацией в победе самодержавия? (Н.И. Павленко).

«Искусство классицизма сформировало новый тип героя —  гражданина, патриота, человека, 
стойко переносящего все испытания судьбы» (Ю.С. Рябцев).

«Мы сдались не перед внешними силами Западного союза, а перед нашим внутренним 
бессилием» (Ю.Ф. Самарин о Крымской войне)

«Находились ли они, союзники [ страны Антанты], в состоянии войны с Советской Россией? 
Конечно нет. Но... (У. Черчиль).

«В составе послестал и некого руководства не было ни одного деятеля, который решился бы 
выступить с докладом о культе личности. Хрущев, и только Хрущев, на мой взгляд, мог сделать 
это. (Ф.Бурлацкий).

Всего- 57 баллов

с / У
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1. Какой из русских городов был основан в XVII?
A) Тобольск 
Б) Белгород
B) Барнаул .
Г) Таганрог Всего 16.___________

2. Кто оставил об Индии эти записи?
«Тут есть Индийская страна, и люди ходят все нагие, а голова непокрыта, а волосы заплетены в одну косу. 

Детей родят каждый год, а детей у них много. А мужи и жены все черные. Куда я ни пойду -  за мной людей 
много: дивятся белому человеку»
A) Н.Н. Миклухо-Маклай с-Б) Афанасий Никитин
B) В. Беринг Г) Владимир Атласов Всего 16. _______

3. Назовите полководцев, которые участвовали в битве на р. Неве
ьА) Биргер, Александр Ярославич, Гаврило Олексич, Сбыслав Якунович 

Б) Мстислав Удалой, Даниил Романович, Субедей, Котян 
В) Дмитрий Иванович Московский, Владимир Андреевич Серпуховский,

Мамай, Дмитрий Михайлович Боброк-Волынский г
Г) Игорь Святославич, Всеволод, Кончак, Юрий Кончакович Всего 16. ;______

4. Назовите реформы и мероприятия, относящиеся к времени правления Ивана Грозного 
<^А) создание стрелецкого войска 
>-'Б) отмена кормлений

В) разгром церковных ересей в Москве и Новгороде 
Г) присоединение Крымского ханства 
Д) присоединение Твери 
Е) созыв Земского собора

\  Всего 3 б .___

5. Назовите женщин, выполнявших в российской истории роль регентов при малолетних сыновьях
A) Елена Глинская 
Б) Софья Палеолог
B) Анна Иоанновна
Г) Соломония Сабурова 

|/Д) Анна Леопольдовна
Всего 2 б. Л

6. Расположите в хронологическом порядке:
A. Открытие Славяно-греко-латинской академии в Москве 
Б. Начало работы Уложенной комиссии.
B. Принятие Новоторгового устава.
Г. Введение нового гражданского шрифта.
Ответ: J  1V T  ___________

7. Расположите в хронологической последовательности реформы Петра Великого
A) введение губерний 
Б) указ о единонаследии
B) учреждение коллегий
Г) принятие «Табели о рангах»
Д) введение рекрутской повинности
Е) учреждение Сената _.
Ответ: А) А &  П Т  V.

Всего 2 б.

Всего 2 б. Л

8. Соотнесите храмы и их местонахождение: 
А) Десятинная церковь 
Б) храм Покрова на Нерли



В) Георгиевский собор Юрьева монастыря 
Г) Храм Покрова на Рву 
Д) Архангельский собор 
Е) церковь Вознесения

1. село Коломенское
2. Красная площадь в Москве
3. Московский Кремль
4. Киев
5. Новгород
6. Владимир
Ответ: A Б В - £ j  Г Д  - Е - . Всего 3 б.

9. По какому принципу образованы ряды? 
А) Пуд, фунт, лот. золотник

&__ %ША
Б) Успенский собор, Грановитая палата, Теремной дворец, Архангельский собор

В) Рязань, Москва, Владимир, Торжок

Всего 3 б.

10. По какому принципу образованы ряды? Что и почему является лишним?
А) Учреждение Коллегии экономии, открытие Вольно-экономического общества,открытие Московского 
университета, Уложенная комиссия__________________________________________________________

11. Прочитайте отрывок из исторического документа и ответьте на вопросы.

"3. Если кто убьет княжеского мужа как разбойник, а (члены верви) убийцу не ищут, то виру за него в размере 80 
гривен платить той верви, на земле которой будет обнаружен убитый; в случае убийства людина платить виру 
/князю/ в 40 гривен.
4. Если вервь начнет платить дикую виру (когда убийца не обнаружен), то ей предоставляется рассрочка на 
несколько лет, потому что им (членам верви) приходится расплачиваться за убийцу. Но если убийца находится 
на верви, то она должна помочь ему, так как он вкладывает свою долю в дикую виру. Но платить им (членам 
верви) общими силами только 40 гривен, а головничество платить самому убийце, внося свою часть и в 
уплачиваемые вервью 40 гривен. Но так платить по верви, если в ней вкладываются в (общую) виру, в тех 
случаях, когда виновный убил (человека) в ссоре (драке) или открыто в пиру.
5. Кто же стал на разбой без свары, убил человека умышленно, по разбойничьи, то люди за него не платят, но 
должны выдать с женой и детьми на поток и на разграбление.
9. За убийство княжеского отрока, конюха или повара платить 40 гривен.
10. За убийство тиуна огнищного или конюшего платить 80 гривен.
11. А за сельского или пахотного тиуна платить 12 гривен. А за рядовича — 5 гривен. Так же и за боярских.
12. За ремесленника или ремесленницу платить 12 гривен.
13. А за смердьего холопа платить 5 гривен, а за робу — 6 гривен.
14. А за кормильца и кормилицу платить по 12 гривен, хотя тот холоп и та роба».

1. Как называется документ, из которого взят отрывок?
2. Кем он был создан?
3. Что такое «дикая вира»?
4. Почему за убийство тиуна или конюшего налагается вира в 80 гривен, а за кормильца семьи — 12?

Ответ:

% о л у ш а х
1 .  Л^ОСаАа !) Ш. r?u>iComio tips'.

м



Всего 5 б.
12. Восстановите отрывок, вставив пропущенные слова

Первый князь Древнерусского государства OdxA 
MaASiLu  большую часть восточнославянских земель.

и  ̂ »• в году князь совершил« 1М. вещ 
д.

_____ постепенно присоединил к
Под его властью оказался путь 

поход на столицу Византии 
нем участвовало 2 тысячи судов, на которых размещалось 80 тысяч воинов.

__________ и укрылись за стенамиВизантийцы, узнав о приближении русской рати, замкнули гавань 
города.

Тогда русский князь повелел вытащить корабли на берег и UA Ш U J lif l . Попутный
ветер погнал парусники руссов к стенам византийской столицы. Испуганные греки запросили мира. Князь

pJJA. в знак победы i \ A vM iW il______ к вратам города. Результатом похода стал торговый
й бь!л заключен в году. q

Всего 8 б. О
договор с Византией, который бь!л заключен в~ ^  l-t

13. Подпишите имена русских князей и расположите в хронологической последовательности их 
правления:



14. Подпишите название архитектурных памятников, изображенных на иллюстрациях, и поставьте 
цифру на карте рядом с городом, где они находятся

—̂
1Каа1*>

^  <\ ЦОд Q V\v" VUaAjlLl jX
•\ О$ Ъ \л .  Су ш / .  х vcIaijW - Uyvy
Ц ,  'IjJoOKCiL * &МШдГ\,0 u U i W J f a __________________________
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15. Историческое эссе 
Тем ы  эссе:

Темы эссе:

1. «Святослав не есть пример государя великого, ибо он славу побед уважал более 
государственного блага, и характером своим пленяя стихотворца, заслуживает укоризну 
историка» (Н.М. Карамзин»

2. «Княжение Дмитрия Донского принадлежит к самым несчастным и печальным эпохам 
многострадального русского народа» (Н.И. Костомаров).

3. «...Иван III принадлежит к числу весьма немногих государей, избираемых провидением 
решить недолго судьбу народов: он есть герой не только российский, но и всемирной 
истории» (Н.М. Карамзин).

4. В своих политических оценках Иван Грозный следовал несложным правилам. Только те 
начинания считались хорошими, которые укрепляли единодержавную власть.» (Р.Г. 
Скрынников).

5. «Смута завершилась победой средних социальных слоев над общественным верхом и 
низом. Они создали и поддержали новую государственную власть, защитницу своих 
интересов и представительницу национальной независимости». (А.Е. Пресняков).

6. «Нам остается ответить на вопрос, волновавший как современников, так и потомков: 
почему намерения верховников огранчить самодержавие потерпело неудачу., почему 
надорванные кондиции стали кульминацией в победе самодержавия? (Н.И. Павленко).

7. «Искусство классицизма сформировало новый тип героя —  гражданина, патриота, 
человека, стойко переносящего все испытания судьбы» (Ю.С. Рябцев).

8. «Мы сдались не перед внешними силами Западного союза, а перед нашим внутренним 
бессилием» (Ю.Ф. Самарин о Крымской войне)

9. «Находились ли они, союзники [ страны Антанты], в состоянии войны с Советской 
Россией? Конечно нет. Но... (У. Черчиль).

10. «В составе послесталинского руководства не было ни одного деятеля, который решился 
бы выступить с докладом о культе личности. Хрущев, и только Хрущев, на мой взгляд, мог 
сделать это. (Ф.Бурлацкий).

Мгтг&ъе? 3 3



П редварительны й тур О лимпиады по истории Отечества
7 класс

Ф.и. vjauJUJthjft»

1. Какой из русских городов был основан в X II?  
А) Сергиев-Посад 
Е) Чернигов 

QBj Владимир 
Г) Великий Новгород Всего 1 б.

2. Кто оставил об И ндии эти записи?
«Тут есть Индийская страна, и люди ходят все нагие, а голова непокрыта, а волосы заплетены в одну 

косу. Детей родят каждый год, а детей у них много. А мужи и жены все черные. Куда я ни пойду -  за 
мной людей много: дивятся белому человеку»
A) Н.Н. Миклухо-Маклай Афанасий Никитин
B) В. Беринг Г) Владимир Атласов Всего 1 б .______

£ Назовите полководцев, которые участвовали в битве на р. Неве 
( м  Биргер, Александр Ярославин, Гаврило Олексич, Сбыслав Якунович 
Б) Мстислав Удалой, Даниил Романович, Субедей, Котян 
В) Дмитрий Иванович Московский, Владимир Андреевич Серпуховский,

Мамай, Дмитрий Михайлович Боброк-Волынский 
Г) Игорь Святославич, Всеволод, Кончак, Юрий Кончакович

4. Соотнесите храмы и их местонахож дение:
A) Десятинная церковь 
Б) храм Покрова на Нерли
B) Георгиевский собор Юрьева монастыря 
Г) Храм Покрова на Рву 
Д) Архангельский собор 
Е) церковь Вознесения

1. село Коломенское
2. Красная площадь в Москве
3. Московский Кремль
4. Киев
5. Новгород
6. Владимир
Ответ: А - {(_; Б - В - д_у Г  Д - __; Е - /  .

5. Назовите реформы и мероприят ия, относящиеся к  времени правления
(£ )  создание стрелецкого войска 
(§) отмена кормлений
В) разгром церковных ересей в Москве и Новгороде 
Г) присоединение Крымского ханства 
Д) присоединение Твери 

(Е )  созыв Земского собора

6. Определите позиции, характеризующие полож ение князя в Новгородской земле
A) осуществлял сбор дани в зависимых от Новгорода землях 
Б) являлся главой Совета трехсот золотых поясов
B) осуществлял с помощью дружины судебно-административные функции в Новгородской земле 
Г) отстранял своей волей должностных лиц Великого Новгорода
Д) осуществлял общее руководство обороной Новгородских земель

Всего 3 б.

Ивана Грозного

Всего 3 б. I

7
Всего 3 б.

Всего 1 б.

1



7. Располож ите события в хронологической последовательности:
(тр Принятие христианства в Древней Руси.
Б. Съезд князей в Любече, утверждение принципа «каждый держит отчину свою».

(В] Введение «уроков и погостов».
Г. Создание Правды Ярослава. ^
Ответ: h k f f r  _______________  Всего 2 б. a L

8. По какому принципу образованы ряды?  
А) Рядович, смерц, закуп 
прощенник J r ^ m a u f u c u

Б) Сухий, Травень, Червень, Листопад

В) Добрыня, Сновид, Лют, Волчий Хвост

Всего 3 б.____ /

9. По какому принципу образованы ряды? Что и почему являет ся лиш ним ?
А) Скань, зернь, фреска,
эмаль, й д ^ Ц /vG -  иМ Ж сСь Ы / U tjМ л  (МхпЦ^МУгШЫ _______

- в  ̂ * _______

Б) Ф илипп Нянька, Евпатий Коловрат, Петр Ослядюкович, Юрий 
Всеволодович jvc-Xt:j j^cx-Г - |дА ^сйиМ щ Г

В) Коломна, Великий Новгород, Тверь, 
Ярославль___________________________

Всего 6 б. .-3

постепенно присоединил к
10. Восстановите отрывок, вставив пропущенные слова

.Первый князь Древнерусского государства С а с
iv-ii-Uj_________ большую часть восточнославянских земель. Под его властью оказался путь

« __________». в году князь совершил поход на столицу Византии
______________________. В нем участвовало 2 тысячи судов, на которых размещалось 80 тысяч воинов.
Византийцы, узнав о приближении русской рати, замкнули гавань______________________и укрылись
за стенами города.

Тогда русский князь повелел вытащить корабли на берег и ____________________________ .
Попутный ветер погнал парусники руссов к стенам византийской 
запросили мира. Князь ________ в т я »  ппйвпи Мл I J h.в знак победы fvj U v - и ц  ,.vi

столицы. Испуганные греки 
___________ к вратам города.

Результатом похода стал торговый договор с Византией, который был заключен в 
году.

Всего 8 б. ч
2



11. Прочитайте отрывок из лет описи и ответьте на вопросы.

«И была здесь злая и великая сеча для немцев и чуди, и слышан был треск ломающихся копий и звук 
от ударов мечей, так что и лед на замерзшем озере подломился, и не видно было льда, потому что он 
покрылся кровью. И обратились немцы в бегство, и гнали их русские боем как по воздуху ... и пало 
немцев 500, а чуди бесчисленное множество, а в плен взяли 50 лучших немецких воевод и привели их 
в Новгород, а другие немцы утонули в озере, потому что была весна. А другие убежали тяжело 
раненными».

1. О каком событии идет речь в отрывке?
2. Когда оно произошло?
3. Как звали полководца, одержавшего победу в этом сражении?
4. В чем вы видите причины победы?

12. Подпишите имена русских князей и расположите в хронологической последовательности их 
правления:

3



13. Подпиш ите название архитектурных памятников, изображ енных на иллюстрациях, и 
поставьте цифру на карте рядом с городом, где они находятся

^ С < 9 0  oii
.3. i i c u Р ^ л ц ц >  vcjl/LtauU-,__________________________________________________________
S ■__ОЫ'Л.___w/ l  л
ц М луМА. lf\uMxVvAo \yx*Aj&UldtMjX JUiClJgfa______________________________________________
tT CaJ^^Y  1^зЛ 0 1 хаХЫУ\_________________________________________

Всего 5 б.
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14. Историческое эссе (10 б)

Темы эссе:

1. «Святослав не есть пример государя великого, ибо он славу побед уважал более государственного 
блага, и характером своим пленяя стихотворца, заслуживает укоризну историка» (Н.М.
Карамзин»

2. «Княжение Дмитрия Донского принадлежит к самым несчастным и печальным эпохам 
многострадального русского народа» (Н.И. Костомаров).

3. «...Иван III принадлежит к числу весьма немногих государей, избираемых провидением решить 
недолго судьбу народов: он есть герой не только российский, но и всемирной истории» (Н.М. 
Карамзин).

4. В своих политических оценках Иван Грозный следовал несложным правилам. Только те 
начинания считались хорошими, которые укрепляли единодержавную власть.» (Р.Г.
Скрынников).

5. «Смута завершилась победой средних социальных слоев над общественным верхом и низом. Они 
создали и поддержали новую государственную власть, защитницу своих интересов и 
представительницу национальной независимости». (А.Е. Пресняков).

6. «Нам остается ответить на вопрос, волновавший как современников, так и потомков: почему 
намерения верховников огранчить самодержавие потерпело неудачу., почему надорванные 
кондиции стали кульминацией в победе самодержавия? (Н.И. Павленко).

7. «Искусство классицизма сформировало новый тип героя —  гражданина, патриота, человека, 
стойко переносящего все испытания судьбы» (Ю.С. Рябцев).

8. «Мы сдались не перед внешними силами Западного союза, а перед нашим внутренним 
бессилием» (Ю.Ф. Самарин о Крымской войне)

9. «Находились ли они, союзники [ страны Антанты], в состоянии войны с Советской Россией? 
Конечно нет. Но... (У. Черчиль).

10. «В составе послесталинского руководства не было ни одного деятеля, который решился бы 
выступить с докладом о культе личности. Хрущев, и только Хрущев, на мой взгляд, мог сделать 
это. (Ф.Бурлацкий).

Всего- 57 баллов

3  33 ~
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